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ITepeanmoBa

MetoanuHi pekoMmeHAalli 3 HIMEIbKOI MOBHU IpH3HAYeH1 I 37100yBayiB BHUIIO1
OCBITH CTYIIEHSI «MaricTp» cremiaibHocTi 201 «ArpoHomis» AeHHOT (opMH HaBUaHHS Ta
po3paxoBaHi Ha 46 TOJIMH ayUTOPHUX 3aHATH 1 104 TOIMHM caMOCTIHHOT poOOTH.

Merta mnocioHuka — cdopmyBaTH BMIHHS 4YUTaTH(]aXOBY JiTeparypy 1HO3EMHOIO
MOBOIO Ta 3HAXOJUTH B HIA HEOOX1AHYIH(GOPMAIIiI0, 110 pealli3yeThCcs Yepe3 myOikalii y
CHellali30BaHUX BUIAHHSIX.

Metonuuni  pekomeHmamii ckmamaroTbess 3 10 ypokiB, KOXEH 3  SAKHX
MICTUTHTEMATUYHY JIGKCHKY, TEKCTH, BIPaBH IO TEKCTIB, TEKCTU HJS J0JIaTKOBOTO
YUTAHHS.

3a KOXKHY TeMy CTYACHT MOXe OTpuMmatd Bim 15 mo 25 OaiiB, mo mependadeHo

HABYAJIBHOIO IPOrPaMoOI0 3 1HO3EMHHUX MOB.
JUis MiArOTOBKM METOJUYHHMX PEKOMEHJAIll BUKOPHCTOBYBAJIUCH Marepiayd 3
HOBITHIX MIJPYYHUKIB, aBTEHTUYHUX JDKEPEN Ta MePIOANYHUX BUIAHb.



Lektion 1
Bodenbearbeitung

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

das Ackerland — pis

die Bodenbearbeitung — 06po0iTOKIpYHTY
die ackerbaulichen MaBnahmen — xn160po0Hi3axoau
die Fruchtfolge — ciBo3mina

die Unkrautbekimpfung — 6opoTs6a30yp’ssHamu
die Melioration — memopartis

bebauen — 3aciBaTtu

die Diingung — BHeCeHHITOOpUB

die Futterpflanze — kopmoBapociivHa
anreichern — 36arauyBaTtu

die Kalkung — BannHyBaHH4

das Kleinlebewesen — mikpoopranizm
derLufthaushalt — noBiTpsHuiibaanC

der Wasserhaushalt — Bogauiicananc

das Pfliigen — opanka

dasEggen — OopoHyBaHHs

dasHacken — cananus

dasWenden — noBropHaopaHka

das Lockern — po3nynryBaHHs

der Pflug — muryr

dieEgge — 6opona

zerkleinern — noapiGHIOBAaTH, pO3APOOIIIOBATH
lockern — po3nymrysaru

dieSaat — mociB

dasUnkraut — 6yp’su

diePflanzenpflege — nornsazapociunamu
dasStriegeln — 06po6kaciT4aCTOO00POHOIO
die obere Bodenschicht — BepxHilimaprpyHry
vernichten —3HunyBaTn

diePflegearbeit — micnsanociBHUIOOPOOITOKIPYHTY
diePflanzenreihe — psapocnun

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Das Ackerland ist der Teil des landwirtschaftlich genutzten Bodens. Es unterliegt
systematischer Bodenbearbeitung.

Es gibt verschiedene ackerbauliche MalBnahmen: Bearbeitung, Fruchtfolge,
Unkrautbekdmpfung, Melioration u.a. Man soll durch diese MaBBnahmen den Boden nicht
nur bebauen, sondern auchnur bebauen, sondern auchverbessern verbessern.
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Die Anreicherung des Bodens mit organischer Masse erzielt man durch organische und
mineralische Diingung. Der Anbau von Futterpflanzen reichert den Boden mit Humus an.
Durch Kalkung wird die giinstige Bodenreaktion fiir die Kleinlebewesen des Bodens
erreicht.

Die Aufgabe der Bodenbearbeitung ist die Regelung des Lufthaushaltes und
Wasserhaushaltes. Dazu gehoren vor allem Pfliigen, Eggen und Hacken.

Das Pfliigen ist die wichtigste Bodenbearbeitungsmafinahme. Es wird zum Wenden,
Lockern und Mischen des Bodens durchgefiihrt. Zu diesem Zweck verwendet man den
Pflug. Dieses Gerit kann verschiedene Bauformen haben.

Die Egge ist ein altes und verbreitetes Gerit, womit das Eggen erfolgt wird. Beim Eggen
wird die diinne oberste Bodenschicht zerkleinert und gelockert. Folgenderweise werden
giinstige Bedingungen fiir die Saat geschaffen. Durch das Eggen vernichtet man das
Unkraut vor und nach der Saat.

Pflanzenpflege ist eine flache Bodenbearbeitung, die die obere Bodenschicht lockert und
auch Unkraut vernichtet. Zu diesem Zweck dienen Hacken und Striegeln. Durch das
Striegeln finden die Pflegearbeiten nicht nur zwischen Pflanzenreihen, sondern auch
innerhalb der Reihen statt.

III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

Was ist dasAckerland?

Welche ackerbauliche Mallnahmen gibtes?

Wodurch erzielt man die Anreicherung desBodens?

Was ist das wichtigsteBodenbearbeitungsmalBBnahme?

Wodurch werden glinstige Bedingungen flir die Saatgeschaffen?
Wozu dienen Hacken undStriegeln?

AN B =

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) IpyHT, 1110 BUKOPUCTOBYETHCS JJIsl CLIILCHKOIOTOCIIO1apCTBA
2) [OIAraTv CUCTEMaTUYHOMY OOpOOITKYTPYHTY

3) He TUIbKH 3aciBaTH IPYHT, aJie¢ i MOKpaIyBaTUHOTO

4) 30aradeHHs IPYHTY OpPTaHIYHOIOMACOIO

5) BHECEHHs OpPTaHIYHUX Ta MiHEPaILHUXJI0OPUB

6) BHUpOILYBaHHS KOPMOBUXPOCIUH

7) 30aradyBaty I'PYHT T'yMyCOM

8)  cHpuATIMBa pPeakiis IPYHTY AISAMIKPOOPTaHi3MiB

9) perymoBaHHS HOBITPSHOTO 1 BOJHOT0OAIaHCY

10) malBaxIMBIIIKK 3aXia 0OpOOITKY IPYHTY

11) 3acTocoByBaTH IIyT

12) crape Ta momupeHe3HAPS IS

13) cTBOpIOBaTH CIPUATINBI YMOBH JUISIOCIBY

14) 3uumryBatH Oyp’sTHU

15) po3mylryBaTu BepXHINA MIAPTPYHTY



V. Erginzen Sie folgendeSitze.
1. Das Ackerland ist der Teil ...
2. Es gibt verschiedene ackerbauliche Maflnahmen:...
3. Die Aufgabe der Bodenbearbeitung ist die Regelung...
4. Das Pfliigen ist die wichtigste...
5. Pflanzenpflege ist eine flache Bodenbearbeitung, die...

VI Schreiben Sie ausdemText alle ackerbauliche MafBlnahmen und
alle Bodenbearbeitungsmafinahmenaus.

VII. Ubersetzen Sie die Sitze schriftlich ins Deutsche.

1. 3aBmanHs OOpOOITKY TIPYHTY MOJSTa€e B PETyJIIOBaHHI MOBITPSHOTO 1 BOJHOTO
Oaytancy.

2. 3a [IOMOMOTroI0 IMX 3aXOJIB I'PYHT MOTPIOHO HE TUIBKU 3aciBatd, ajne W
MOKPAIIyBaTH.

3. BupomyBaHHS KOPMOBUX POCIWH CIpHsI€ 30aradeHHIO TPYHTYTYMYCOM.

4.  3aBasku OOPOHYBAHHIO CTBOPIOIOTHCS CIIPUSATIMBI YMOBH JIJISl TIOCIBY.

5. Jlornsn 3a mociBaMu — 1€ MOBEPXHEBUHOOPOOITOKIPYHTY, o0  PO3MyIIye
BEPXHIH Iap TPYHTY, a TAKOXK 3HUIIYEOYD SHH.

Lektion 2
Boden undBodenarten

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

der Landwirtschaftsbetrieb — cinbcbkorocnoaapcrkemnimpueMcTBO
der Naturreichtum — 6ararcTBonpupou

die Feldfrucht — nonroBakynbTypa

der Nahrstoff — noxxuBHapeuoBuHa

der Nahrstofflieferant — nocrayanbHUKIIOKUBHUXPEUOBUH
dieNihrstofflieferung — nocrauaHHANOXMBHUXPEUOBUH
dieFreisetzung — BUBUIbHEHHS

die Verbindung — cnonyka

die Verwitterung — BUBITpEHHS

das Ausgangsmaterial — nouatkoBuiimMaTepiai

der Abbau — po3nan

abgestorben — BigmepHii

die Substanz — peyoBuHa

das Endprodukt — kiHIieBUHTIPOIYKT

die Zusammensetzung — CKJiaJi, yTBOPEHHS

der Sandboden — ninmaHuUrpyHT

der Lehmboden — cyrnmuaucTuiirpysT

der Tonboden — rmuHUCTUUTPYHT

die Durchliiftung — aeparis (rpyHTY)



die Wasserfiihrung — BogoHOCHICTb

die Fruchtbarkeit — poatouicts

die Niederschlige — armocdepnionaau

die Auswaschungsverluste — 30UTKIBIABUMUBAHHS (TPYHTY)
sorptionsstark sein — MmaTHBHCOKYCOPOIIIITHY3/1aTHICTh

das Pflanzenwachstum — pictpocnun

speichern — HarpomaKyBaTu

die regelmaBlige Zufuhr — perynspuenocrauyanss

die physikalische Eigenschaft — ¢i3uunaBnacTuBicTh

das Sorptionsvermogen — copOI1iiiHa31aTHICTh
derNihrstoffgehalt — BMicTIIO)KUBHUXPEUOBHH
dieWasserdurchlissigkeit — BoonpOHUKHICTh

schwer bearbeitbar sein — BaxxomniaBaTHCHOOPOOITKY
die Entwisserung — ocynieHHs

die ackerbauliche Nutzung — BUKOpUCTaHHSJISAPIILHULITBA

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Der Boden ist einer der entscheidenden Faktoren fiir die Landwirtschaft. Er dient den
Landwirtschaftsbetrieben als Hauptproduktionsmittel. Der Boden gehort zu den
wertvollsten Naturreichtiimern der Gesellschaft.

Die Rolle des Bodens fiir den Anbau von vielen Feldfriichten ist sehr wichtig. Der Boden
dient als Nihrstofflieferant. Die Néhrstofflieferung eines Bodens vollzieht sich iiber die
Freisetzung von Néahrstoffen aus anorganischen Verbindungen (d.h. durch Verwitterung)
und tiber die Mineralisierung organischen Stoffe.

Unter Verwitterung ist die Verdnderung des anorganischer Ausgangsmaterials zu
verstechen. Der Abbau abgestorbener organischer Substanzen im Boden bis zu
Endprodukten wird als Mineralisierung bezeichnet.

Je nach der mechanischen Zusammensetzung eines Bodens unterscheidet man Sand,
Lehm- und Tonbdden. Die Sandbdden zeigen eine gute Durchliiftung und Wasserfiihrung.
Die Fruchtbarkeit dieser Boden ist in sehr starkem Masse von der Diingung und von den
Niederschldgen abhingig. Hier sind die Auswaschungsverluste sehr hoch. Diese Boden
erwdrmen sich im Friihjahr schnell und zeigen im allgemeinen ein aktives Bodenleben.
Die Lehmbodden enthalten 30 bis 40% Ton und 60 bis 70% Sand. Sie gehdren zu den
fruchtbarsten Boden. Durch ihren Gehalt an Ton sind Lehmbdden sorptionsstark.
Néhrstoffe und Wasser werden in optimalen Mengen fiir das Pflanzenwachstum
gespeichert. Fiir diese Boden ist allgemein eine hohe biologische Aktivitit
charakteristisch. Um die natiirliche Fruchtbarkeit der Lehmbdden zu erhalten, muf3 man
fiir eine regelmafige Zufuhr anorganischer Substanz sorgen.

Auf Grund ungiinstiger physikalischer Eigenschaften gelten die Tonbdden als wenig
fruchtbar. Néhrstoffgehalt und Sorptionsvermdgen sind meist sehr hoch, jedoch sind
andere, fiir das Wachstum der Pflanzen ebenso wichtige Faktoren, wie
Wasserdurchlédssigkeit und Durchliiftung, sehr ungiinstig. Tonbdden sind biologisch
inaktiv. Durch den hohen Tongehalt sind sie schwer bearbeitbar. Im Friihjahr erwidrmen
sie sich nur langsam. Fiir ihre ackerbauliche Nutzung ist eine Entwésserungnotwendig.
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III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

Was ist derBoden?

Was ist unter Verwitterung zu verstehen?

Was wird als Mineralisierungbezeichnet?

Welche Bdoden unterscheidetman?

Welche Boden gehoren zu den fruchtbarstenBoden?
Welche Boden gelten als wenig fruchtbar?

A e

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) onuH 13 BupimaibHUX (HaKTOPIB JJIs CLITLCHKOTOTOCTIOAAPCTBA

2) cayryBaTH TOJIOBHUM 3aCOOOMBHUPOOHUIITBA

3) HamexaTH J0 HAaWIIHHIIIMX OPUPOIHUX 0araTCTBCYCIIIbCTBA
4) BHUpONIYBaHHS MOJbOBUXKYJIBTYP

5) BUBLIbHEHHS MOXKUBHUX PEUOBUH 3 HEOPTaHIYHUXCIIOIYK
6) MiHepasti3allis OpraHIYHUXPEYOBUH

7) 3MiHa HEOPTaHIYHOTO MMOYAaTKOBOTOMaTepialy

8) po3maj BiIMEPJIUX OPraHIYHUXPEUOBUH

9) 3a MEXaHIYHUM CKJIAJJOMIPYHTY

10) moka3yBaTu XOpoIIly aepalliro 1 BOJOHOCHICTb IPYHTY

11) 3anexxatu BiJ BHECEHHS JOOPUB Ta aTMOC(HEPHUX OB
12) 6yt HAarpoMaJKEHUM B ONITUMAIbHIMKITBKOCTI

13) gocsarTa npupoIHOTPOAFOYOCTI

14) BBaXx)aTHUCSIMATIOPOAIOUYNMHU

15) moBUIBHO MPOTPiBATUCSHABECH1

V. Erginzen Sie folgendeSiitze.

1. Der Boden gehdrt zu den wertvollsten...

2. Unter Verwitterung ist ... zuverstehen.

3. Der Boden dient als ...

4. Je nach der mechanischen Zusammensetzung eines Bodens unterscheidet man...
5. Durch den hohen Tongehalt sind die Tonbdden schwer...

VI. Wovon ist die Fruchtbarkeit der Sand-, Lehm- und Tonboden abhingig?
Schreiben Sie aus dem Text die Antwortenaus.

VII. Ubersetzen Sie die Sitze schriftlich ins Deutsche.

1. TpyHT HANEXUTh 0 HAWIIHHIINX IPUPOJHUX OAraTCTBCYCIIILCTBA.

2. Po3pi3HAIOTH IillaH1, CYTJIMHUCTI 1 TTUMHUCTIIPYHTH.

3. CyrIMHHCTI TPYHTH HajJeXaTh J0 HAUPOIIOUIIIUXIPYHTIB.

4.  Jlast xa160poOHOT0 BUKOPHUCTAHHS TJIMHUCTUX IPYHTIB HEOOX1THEOCYIICHHSI.

5. PopnrouicTp MilIaHUX IPYHTIB 3HAYHOIO MIPOIO 3AJIEKUTH Bl BHECEHHS JT0OpUB Ta
aTMOC(EpHHUXOTA/IIB.



Lektion 3
Pflanzenschutz

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.
der Pflanzenschutz — 3axuctpocina

die Wertminderung — 3HIKEHHSASIKOCTI

der Pflanzenfeind —uxigauk

vorbeugend — nonepeKyBaabHUM, TPOQPIIAKTUUHUN
die Pflanzenhygiene — diToririecna

die Pflanzentherapie — giToTepanis
derSchidling — mxigHuK

verhindern — 3ano6iratuayomy-HeOy1b
ordnungsgemafll — npaBUILHUM, HATICKHUM
derVorratsschutz — oxoponapesepsis
sachgeméif} — nominpHUN, HATCKHUN

das Auftreten — mosiBa, BAHUKHCHHS
heranwachsend — momniapocrae, mo3piBae

der Vorrat — 3amac, pe3eps

der Schaderreger — mkigHUK, 30y JHUKXBOPOOHU
der Bestandteil — cxiiaoBayacTuna

der Wirkstoff — 6iokaTamnizatop

der Beistoff — gob6aBka (momecTurUmy)
herbeifiihren — nocsaratu, BUKimkaTu
gleichmiBBig — piBHOMIpHUI

verteilen — po3noainsaTu

anwendungsfahig — npugaTHUNIA3aCTOCYBaHHS
ausreichend — nocratHii

der Verwendungszweck — mertazacrocyBaHHs
das Fungizid — ¢pynrinua

das Insektizid — iHCEeKTUIIMT

dasNematizid — semaTumg

dasHerbizid — repGimmn

der Krankheitserreger — 30y 1HUKXBOpOOH

das Anwendungsverfahren — crioci63actocyBanHs
das Spritzen — onpucKyBaHHs

das Stiiuben — 06poOkagycTOM

das Streuen — KpymHOKPATUIEBEONIPUCKYBAHHS
das Beizen — npoTpyroBaHHs (HACiHHS)
nematodenresistent — CTIHKUN 0 HEMATO1B, KPYIJIMX YEPBIB

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.
Der Pflanzenschutz hat die Aufgabe, die landwirtschaftlichen und girtnerischen Kulturen
von Verlusten und Wertminderungen durch Pflanzenfeinde zu bewahren. Dieses Ziel sucht
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man durch vorbeugende Pflanzenhygiene und durch Pflanzentherapie (direkte
Bekampfung der Pflanzenkrankheiten, Schadlinge und Unkrauter) zuerreichen.

Weiterhin soll der Pflanzenschutz Schidlingen der Ernteprodukte bei der Lagerung
verhindern und so einen ordnungsgeméiBen Vorratsschutz unterstiitzen. Bei rechtzeitiger
und sachgemifler Anwendung des Pflanzenschutzes konnen quantitative oder qualitative
Ernteverluste durch das Auftreten von Krankheiten, Schiadlingen oder Unkriutern
erheblich verringert werden. Das trifft sowohl fiir die heranwachsende Ernte als auch fiir
die Vorrite zu.

Pflanzenschutzmittel sind Chemikalien, die in der Landwirtschaft, dem Gartenbau und
dem Vorratsschutz zur Bekdmpfung von Schaderregern aus dem Tier- und Pflanzenreich
bestimmt sind.

Bestandteile  eines  Pflanzenschutzmittels sind  Wirkstoffe = und  Beistoffe.
Wirkungsintensitit dieser biologisch aktiven Stoffe ist oft so grof3, dall schon 300-400 g je
Hektar geniligen, um den gewiinschten Bekdmpfungserfolg herbeizufiihren. Eine solche
geringe Menge gleichmaBig auf der Fliche zu verteilen bereitet grole Schwierigkeiten.
Der Wirkstoff mufl deshalb durch neutrale Beistoffe anwendungsfahig gemacht werden.
Sie sollen moglichst billig sein und in ausreichenden Mengen zur Verfligung stehen (wie
z.B.Wasser).

Nach dem Verwendungszweck werden die Pflanzenschutzmittel in einige Gruppen
eingeteilt: Fungizide, Insektizide, Nematizide, Herbizide wu.a. Fungizide sind
Pflanzenschutzmittel zur Bekdmpfung pilzlicher Krankheitserreger. Insektizide dienen zur
Bekdampfung von Insekten. Herbizide dienen zur Bekdmpfung vonUnkriutern.

Die wichtigsten Anwendungsverfahren sind Spritzen, Stduben, Streuen und Beizen.

Bei sachgemil durchgefiihrtem Pflanzenschutz sind auBler den chemischen Mallnahmen
auch Mallnahmen der Pflanzenhygiene (z.B. Diingung und Fruchtfolge) und biologische
MafBnahmen (z.B. Anbau nematodenresistenter Kartoffelsorten) erforderlich. Eine
sinnvolle Kombination dieser Moglichkeiten fiihrt schlielich zum System des integrierten
Pflanzenschutzes.

II. Beantworten Sie die Fragen zumText.

1. Was fiir eine Aufgabe hat derPflanzenschutz?

2. Was istPflanzenschutzmittel?

3. Welche Gruppen der Pflanzenschutzmittel kennenSie?

4.  Wozu dienen Fungizide, Insektizide,Herbizide?

5. Welche wichtige Anwendungsverfahren gibtes?

6. Sind nur die chemischen Mallnahmen bei sachgeméaBdurchgefiihrtemPflanzenschutz
erforderlich?

III. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) oOepiratu BiJ 30UTKIB Ta 3HWKEHHSISKOCTI

2) npsma 6opoTrOa 3 piToXxBOpoOaMu, IIKITHUKAMHU 1 Oyp’ THAMH

3) BuacHe 1 HaJIG)KHE 3aCTOCYBAHHSI 3aXHUCTYPOCINH

4)  KIJIBKICHI Ta SKICHI 30MTKHYPOKAIO

5) poCIUHHUY 1 TBAPUHHUHCBIT
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6) CKJIaJOB1 YaCTHUHH 3aC001B 3aXUCTYPOCIHH

7)  nocsATHYTH OaXKaHOTO yCHiXy BiAOOpPOTHOU

8) 3aBmaBaTH BEIUKUXTPYAHOIIIB

9) s 60poTHOM 3 TPUOKOBUMU 30y THUKAMUXBOPOOH
10) st 60pOoTHOM 3KOMaxaMu

11) anst 6opoTeOU 30yp’ sHAMU

12) xiMiuHI3aX01au

13) cucTema IHTETpOBAHOTO 3aXUCTYPOCIIUH

IV. Erginzen Sie folgendeSitze.

1. Der Pflanzenschutz hat die Aufgabe,...

2. Pflanzenschutzmittel sind...

3. Nach dem Verwendungszweck werden die Pflanzenschutzmittel in einige
Gruppen eingeteilt:...

4. Herbizide dienen...

5. Die wichtigsten Anwendungsverfahren sind ...

V. Finden Sie im Text die Wﬁrter, die den Stamm ,,Pflanzen* haben.
Schreiben Sie alle diese Worter aus. Ubersetzen Siesie.

VI.  Ubersetzen Sie die Sitze schriftlich ins Deutsche.

1. 3axuct pocauH olepirae CuUIbCbKOIOCMONAPCHKI Ta CaloBl KyJbTYpH BiJ IIKOIU Ta
3HIDKEHHSISIKOCTI.

2.  @itoteparis — 11e 00poTHOA 3 XBOPOOAMHU POCIHH, MIKITHUKaMU TaOyp’ sHaMu.

3. 3acobm 3axuCTy pOCIMH — II€ XIMIKAaTH, IO BUKOPHCTOBYIOTHCS B CLIBCHKOMY
rOCIIOIapCTBI Ta CaJIBHUITBI AJ11 OOPOTHOH 31IKITHUKAMHU.

4. OyHriUAM CIOyryoTh Uit OOpoThOM 3 TPUOKOBMMH 30YJHUKAMH XBOpPOO,
THCEKTULIUIU — JJ1s1 O0POTHOM 3 KOMaxaMmu, TepOiluan — JijIst 60poThOU 3 Oyp’ THAMH.

5. HaiiBaxnuBimmMH METOJaMHU  3aCTOCYBaHHS 3acO0IB  3aXUCTy POCIHH €
OTIPUCKYBaHHS, 00pOoOKa TyCTOM, KPYITHOKpAIJIeBe OMPUCKYBAHHS 1 IPOTPYIOBAaHHS.

Lektion 4
Pflanzen

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

die Kulturpflanze — xynbpTypHapocinHa

die Wildform — quxadopma (pociun)

die Auslese — Bi101p

die Kulturmafinahme — xynpTypHMiI3axi/1

die Erhaltung — otpumanns

die Kartoffelknolle — 6ynn0akapromi

auf etwas (Akk.) Wert legen — HanaBatnyomy-HeOy1b3HAUCHHS
das Blatt — nmucrok
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die Wurzel — kopisb

der Samen — HaciHHUHA

die Frucht — xynbTypa,mia

gleichméBig — piBHOMIpHUIA

die Reife —103piBaHHs

die Keimung — nmpopocTtanHs

besassen — BonoaiTu

naturgemil} — npupoaHii, M031HCHIOETECABITPUPOIHIXYMOBAX
die Anpassung — ananraiis

vorteilhaft — Burigawnii

hervorbringen — nopomxyBaru

diinn — TOHKUHI

dick — ToBCcTHI

fleischig — m’sicucTuii

bevorzugen — HajaBaTu nepeBary
derWuchs — pict

dieNutzpflanze — xopucHapocianHa

der Stengel — cTe610

die Knospe — 6pyHbka

die Wildobstart — nukopocauiiiz, siroaa
die Wildgemiiseart — qukopociacajiaTHapOCIMHA
die Heilpflanze — nikapcekapocnuna

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Die meisten Kulturpflanzen haben eine lange Entwicklung hinter sich. Es steht fest,
daB sie aus Wildformen durch natiirliche und kiinstliche Auslese und MaBBnahmen zu
Kulturpflanzen entwickeltwurden.

Viele Kulturpflanzen sind heute so sehr auf Kulturmaf3nahmen angewiesen, daf3 ihre
Erhaltung ohne Mithilfe des Menschen nicht mehr moglich ist. So werdenzum Beispiel die
Kartoffelknollen iiber Winter aus der Erde genommen und eingelagert.

Der Mensch legte Wert auf grof8e Blatter, groBe Wurzeln, grole Samen oder Friichte,
gleichmiflige Reife, gleichmidfige Keimung, also gerade auf FEigenschaften, die die
Primitivformen unserer Kulturpflanzen nicht besassen.

Die Wildformen zeigten naturgemédfe Anpassung an ihre Umgebung, die eine sichere
Erhaltung der Art ermdglichte. Es ist fiir eine wilde Pflanze vorteilhafter, eine grof3e
Anzahl kleiner Samen hervorzubringen als wenige grof3e. Diinne harte Wurzeln sind fiir
sie auch vorteilhafter als dicke fleischige. Es konnen sich also die fiir den Menschen
weniger niitzlichen Pflanzen besser in der freien Natur erhalten.

Beim Anbau wurden aber die Pflanzen bevorzugt, deren Samen grofler waren oder deren
vegetative Teile einen stirkeren Wuchs zeigten.

Es wird auch oft von Nutzpflanzen gesprochen: zu ihnen gehdéren vor allem die
Kulturpflanzen, aber auch jene Wildpflanzen, von denen Friichte, Samen, Stengel,
Knospen oder Wurzeln geerntet und genutzt werden konnen. Zu den Nutzpflanzen werden
die Wildobst-, Wildgemiisearten sowie die Heilpflanzen gerechnet.
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III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

Wie wurden Kulturpflanzenentwickelt?

Worauf sind viele Kulturpflanzen heute sehrangewiesen?
Worauf legte der MenschWert?

Was ist fiir eine wilde Pflanzevorteilhafter?

Welche Pflanzen wurden beim Anbaubevorzugt?
Welche Pflanzen gehdren zu denNutzpflanzen?

A e e

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) 3aBAsSKK IPUPOIHBOMY 1 IITYYHOMYBIAOODPY

2) 3anexaTH BiA KyJIbTYpPHHUX 3aXOJliB

3)  BIACTUBOCTI, SKMMH HE BOJIOALIN IPUMITUBHI POPMHU KYJIbTYPHUXPOCIUH
4)  mpupoAHS ajamnTallis 10 HABKOJIUIIHHOTOCEPEAOBHUIIIA

5)  nmns AMKO1 POCTWHU € BUT1IHIMINM. ..

6) TOPO/KYBAaTH BEIUKY KUIBKICTh MaJCHbKUXHACIHUH

7)  TOHKE TBEPACKOPIHHS

8) Ha mpuponi

9)  yacTo roBOPSTH PO KOPUCHIPOCIUHU

10) 30upartu yposkail iBUKOPUCTOBYBATH

V. Erginzen Sie folgendeSitze.

1. Viele Kulturpflanzen sind heute so sehr auf KulturmaBBnahmen angewiesen,daB...

2. Der Mensch legte Wert auf ..., also gerade auf Eigenschaften, die die Primitivformen
unserer Kulturpflanzen nichtbesassen.

3.  Es st fiir eine wilde Pflanze vorteilhafter,...
4. Beim Anbau wurden aber die Pflanzen bevorzugt,...
5. Zu den Nutzpflanzen werden ...gerechnet.

VI. Finden Sie im Text die V\{ﬁrter, die den Stamm ,Pflanzen* haben.
Schreiben Sie alle diese Worter aus. Ubersetzen Siesie.

VII. Ubersetzen Sie die Siitze schriftlich ins Deutsche.

1. Jluki pocIMHU 3a JOMOMOTOI MPUPOAHBOTO 1 MITYYHOTO BigOOPY Ta arpapHUx
3aX0/liB CTAIH KYJIbTYPHHUMH POCITUHAMH.

2. KynbTypHi pOCIMHM Ha CHOTONHINIHIA JI€Hb HACTUIBKK 3aJIeKaTh BiJ
arpo3axoiB, 110 IXHE BUPOIILYBaHHS 0€3 JOMOMOTH JIFOJUHI €HEMOXKIIUBUM.

3. ToHeHbKi TBepAl KOPIHII A1 AUKUX POCIUH € BUTIAHIIINMU, HIK TPyO1 M’ SCHUCTI.

4. Tlpu BupoOIIyBaHHI HAJAETHCS MEpeBara TUM POCIMHAM, YME HACIHHS OlIbINE 1 4Hi
BEreTaTUBHI YaCTUHH KPALIETIPOPOCIIH.

5. Jlo KOpHCHHUX pPOCIHMH BIAHOCATH IUKOPOCIHI IUIOAW 1 SITOAW, AUKOPOCIHI CajaTHI
POCTIMHH Ta JIKAPChKIPOCIHHU.
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Lektion 5
Fruchtfolge

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

die Fruchtfolge — ciBo3mina

der Pflanzenbestand — Hacay)KeHHAPOCIUH

die Feldwirtschaft — pinsHUIITBO

der Reinbestand — yncTeHnacayKeHHs (POCTUH)

die Feldfrucht — nosboBakyibTypa

derSchlag — 3acissHaaiIsTHKANONS

die Bodenmiidigkeit — BToMarpyHry

das Auftreten — mosiBa, BAHUKHCHHS

die Miidigkeitserscheinungen — CUMOITOMUBTOMUIPYHTY
die Fruchtfolgegestaltung — ctpykTypaciBo3miHu
entgegenwirken — npoTuisaTH

die Nacheinanderfolge — nmocmnioBHICTEOIMH320THUM
das Ackerland — pinns

aufweisen — noka3zyBaTu, BUSBIISITH
selbstunvertriglich — camonecymicuuit

erfordern — Bumararu, notTpeOyBaTu

die Einhaltung — noTpumanHus

die Anbaupause — napyBaHHATPYHTY
selbstvertriglich — camocymicHuit

glinstig — CripUsITIIMBUI

dieVorfrucht — nonepenuskynbrypa (yciBO3MiHi)
dieSchédlingsanhiufung — ckymueHHAIIKI THUKIB
derRoggen — xuto

derMais — Kykypyna3a

dieBohne — 610, xBacoJs

dieLupine — qronux

derVorfruchtwert — 3HaueHHINONEPETHBOIKYIBTYPHU
sinnvoll — nouibHUHN, 00 yMaHUM, palioOHAIbHUN
dieGestaltung — hopma, yTBOpeHHS

ackerbaulich — x1160p0o6HMit

pflanzenbaulich — pocinHHUIBKUT

dieForderung — Bumora

beriicksichtigen — nmpuiimaTu10yBaru, BpaxoByBaTu
derWechsel — 3mina, nepemina

dieFlachwurzel — nianoBepxHeBUIKOPIHB
dieTiefwurzel — xopiab, MOTTUOOKOCUIUTD
derStickstoffzehrer — azoToBuKOpHCTaY
derStickstoffmehrer — azoTo30upau
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dieHalmfrucht — cre6i1oBakynsTypa

dieBlattfrucht — nuctsanakynpTypa

derHumusmehrer — 30upaurymycy

derHumuszehrer —
BUKOpHUcTaurymycygareverschlechternd -
mjonoripmryedizuanycTuriictbgareverbessernd -
HIOMOKpAIy€ePi3nIHYCTUTITICTh

dieEinfiihrung — BBe1eHHs1,3aIpOBaIKEHHS
dasAckerfliichenverhiltnis — criBBiTHOIIEHHATUIONTI PLILTI
festlegen — BHOCHTH, BCTAHOBJIIOBAaTU

derAusgangspunkt — mO4aTKOBUUITYHKT

derUmfang — po3mip, 00’em

dasDauergriinland — mocTiiitHekopMoOBeyTi s

der Ackerfutterbau — noap0BEKOPMOBUPOOHULITBO

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Wihrend alle von Menschen unbeeinflulten, natiirlich gewachsenen Pflanzenbestdnde
Mischkulturen sind, arbeitet die moderne Feldwirtschaft im wesentlichenmit
Reinbestinden.

Der jahrelang fortgesetzte Anbau einer und derselben Feldfrucht auf einem Schlag fiihrt
zur  Bodenmidigkeit. @ Heute ist es  moglich, dem  Auftreten  von
MiidigkeitserscheinungendurchsinnvolleFruchtfolgegestaltungentgegenzuwirken. Unter
Fruchtfolge versteht man die Nacheinanderfolge der verschiedenen Fruchtarten auf den
einzelnen Schldgen des Ackerlandes innerhalb einer Anzahl von Jahren. In Reinbestdnden
angebaute Kulturpflanzen liefern um so hohere Ertrdge, je seltener ihr Anbau auf dem
gleichen Boden erfolgt. Hier weisen aber verschiedene Friichte deutliche Unterschiede auf.
Selbstunvertrigliche Pflanzenarten, das heif3t solche, die nach sich selbst nicht angebaut
werden konnen, erfordern die Einhaltung folgender Anbaupausen; selbstvertrdgliche
Pflanzen konnen zwar direkt nacheinander folgen, reagieren aber giinstiger auf bessere
Vorfrucht. AuBlerdem besteht bei ihrem wiederholten Anbau die Gefahr der
Schidlingsanhdufung. Zu ihnen zdhlen zum Beispiel: Roggen, Mais, Kartoffeln, Bohnen
undLupinen.

Es sei aber gesagt, daB3 die Ertrdge nicht allein vom Vorfruchtwert, sondern von einer
sinnvollen Gestaltung der gesamten Fruchtfolge abhdngen. Dabei  miissen alle
ackerbaulichen und pflanzenbaulichen Forderungen bertlicksichtigt werden. Es hat zum
Beispiel ein regelmidBiger Wechsel von Flachwurzlern und Tiefwurzlern, von
Stickstoffzehrern und Stickstoffmehrern, von Halmfriichten und Blattfriichten, von
Humusmehrern und Humuszehrern, von gareverschlechternden und gareverbessernden
Pflanzen zuerfolgen.

Vor Einfiihrung der Fruchtfolge mull das Ackerflichenverhéltnis des Betriebes, das heilit
der prozentuelle Anteil der einzelnen anzubauenden Feldfriichte festgelegt werden. Der
Ausgangspunkt fiir die Festlegung eines Ackerflichenverhiltnisses ist der Viehbestand
sowie der Umfang und die Nutzungsform des Dauergriinlandes, denn dadurch wird der
Umfang des Ackerfutterbaues bestimmt.
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III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

Womit arbeitet die moderneFeldwirtschaft?

Was fiithrt zurBodenmiidigkeit?

Was versteht man unterFruchtfolge?

Was bedeutet “selbstunvertriglichePflanzenarten”?
Wovon hingen die Ertrageab?

Was versteht man unter demAckerflichenverhiltnis?

A

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) mpamoBaTé B OCHOBHOMY 3 UHCTHM HACAKECHHSIMPOCIHH

2)  BUPOIIYBaHHS BIPOJOBKPOKIB

3) TOpU3BOAUTH 10 BTOMUIPYHTY

4)  TmpOTHUIIATH 3a AOMIOMOTOIO IOIIBHOT CTPYKTYPUCIBO3MIHU

5) MOCHIIIOBHICTH OAMH 32 OAHUM PI3HUX BUAIBKYJIBTYP

6) BUMaraTu JOTPUMAaHHS NAPYBAHHAIPYHTY

7)  caMOCYMICHI POCITMHH MOXYTh BUPOLILYBATUCS OJUH 320 HUM

8) icHye HeOe3MeKka CKyMYeHHSIIKITHUKIB

9) mnpaBwibHa (hopMa 3arajibHOICIBO3MIHU

10) BpaxoByBaTH BUMOTH 3eMJIEpOOCTBA ipPOCIMHHUIITBA

11) perynspHa 3MiHa CTEOJIOBUX Ta JIUCTSIHUXKYIBTYD

12) 1moTpiOHO BCTAHOBUTH CHIBBIAHOIICHHS IO PULIITOCIOAAPCTBA
13) BuU3HAYUTU 00’€M MOJIBOBOTOKOPMOBUPOOHUIITBA

V. Erginzen Sie folgendeSiitze.

1. Der jahrelang fortgesetzte Anbau einer und derselben Feldfrucht auf einem Schlag
fiihrt zur...

2. Unter Fruchtfolge versteht man...

3. Selbstunvertragliche Pflanzenarten, das heif3t solche,...

4. AulBlerdem besteht bei ihrem wiederholten Anbau die Gefahr der...

5. Dabei miissen alle ackerbaulichen und pflanzenbaulichen Forderungen beriicksichtigt
werden. Es hat zum Beispiel ein regelmédfiger Wechsel von ... zu erfolgen.

VI. Finden Sie im Text die Worter, die den Stamm ,,Frucht” haben. Schreiben Sie
alle diese Worter aus. Ubersetzen Siesie.

VII. Ubersetzen Sie die Sitze schriftlich ins Deutsche.
1. BupouryBaHHs Ha 3acCisHIN AUISHII MOJIA OJHIET 1 Ti€T %K CaMoOi MOJIbOBOI KYJIbTYpH,
110 IPOAOBXKYBAJIOCH POKaMU, PU3BOJUTH 10 BTOMUTPYHTY.
2. Ilig ciBO3MIHOIO PO3YMIIOTH Ye€peayBaHHS pPI3HUX BHJIB KyJbTyp Ha OKPEMHX
JUJISTHKAX puti IPOTITOM MEeBHOT KUIBKOCTIPOKIB.
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3. CamonHecyMiCHI BUAM POCIUH — 1€ Ti, SKI HE MOXYTh BHUPOIIYBaTUCh MICIs
camuxceoe.

4. TloTpiOHO 3a3HAUMTH, 10 ypoXKai 3aiexarb HE TIIBKK BiJl 3HAYCHHS
nonepeaHbO1 KyJIbTYPH, ajie UBi MpaBUiIbHOT (POPMU 3arajibHOICIBO3MIHHU.

5. Ilpu mpomy moTpiOHO OpaTh 10 yBaru BUMOTH 3eMJIEPOOCTBA IPOCTUHHUIITBA.

Lektion 6

Landmaschinen und Gerite

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

leisten — BUpoOIITH

das Gerit — 3Haps s, TIPUCTPId, IHCTPYMEHT

der Pflug — muyr

dasUmwenden — oOepTaHHsALIApY, nepeBepTaHHACKUON;
OpaHKa3[MOBHUMOOEPTAHHAMIIAPY

der Grubber — kynbTHBaTOP

die Egge — Gopona

die Zinkenegge — 3youactabopoHna

die Scheibenegge — nrickoBabopona

die Schleppe — BosOK, rpedOka

das Einebnen — BupiBHIOBaHHSATIOJNS

die Walze — xoToK, Ban

das Verdichten — TpamOyBaHHs, yIIITbHEHHS

das Brechen — po3oproBaHHs, OpaHKa

die Kruste — xopa, xipka

das Arbeitswerkzeug — pobouniiopran (3HapsIIs)
der Pflugkorper — kopnycmiyra

der Scharpflug — nemimHUATITYT

der Scheibenpflug — nuckoBuiiIyr
derPflugrahmen — pamaruryra

befestigen — 3akpiruIsITH, TPUKPITUIATH

eingeleitet — 3aBeeHMI, BBEICHUH, 3aTyIICHUA B pOOOTY
dieZugkraft — cuna Tsru, TAroBe 3yCUIUISA
iibertragen — nepeHoCUTH

dasRad — kouseco

derAnbaupflug — pinbHUYMI TUTYT
derAufsattelpflug — nanmiBHaBiCHUMN TLTYT
derAnhingepflug — npuuinauit myr

dasSaatbett — rpyHT, IiATOTOBIEHUII i1 TOCIB
der Samen — HaciHuHA
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der Aussaat — ciBOa, ociB

die Pflanzung — BuCa)KyBaHHAPOCIUH

einbringen — BHOCUTH

das Aussien — 3acitoBaHHS

hartschalig — TBepioHaciHHUHN, 3TBEPAOIOIIKIPKOIO

die Drillmaschine — psiaikoBaciBanka

weichschalig — M’ sskoHaciHHUHN, 3M’ IKOIOIIKIPKOIO
empfindlich — uyTuBui

das Saatgut — HaciHHSA

die Legemaschine — 3acaxyBasibHaMaIIHa

auslegen — BucaxyBaTu

die Pflanzmaschine — MmammnaasipiBHOTO3aca[KyBaHHSI

das Freiland — Binkputuii (He3aXUIEHUH) IPYHT

die Drillmaschine — psxoBaciBaska

aufsatteln — iruisTHHATIBHABICHE3HAPS IS

die Aufsatteldrillmaschine — HamiBHaBiCHapsIKOBaCiBaIKa
die Anbaudrillmaschine — pinpHHYapsIKOBACIBaTIKA

die Erntemaschine — xxHuBapka, xaTka

der Méhdrescher — 3epHo30upansHUKOMOANH

die Kartoffelvollerntemaschine — xom6aiiH1s130MpaHHIKAPTOILII
dieRiibenvollerntemaschine — koMOaitHIA30UpaHHAOYPSIKIB
der Feldhécksler — kopmo3OupansHamaIinHa

die Midhmaschine — xocnika, xaTka

die Dreschmaschine — monoTuika

die Kombine — xombaiin

der Diingerstreuer — po3kunau100puB

das Staubegerit — po3nuiroBay

der Striegel — ciTuacrabopona

das Hackgerit — npocannHUiKyJIbTUBATOP

das Héufelgerit — kynpTUBaTOp-IiArOPTATLHUK

das Vielfachgeriit — yniBepcanbamii (rpyHTO00pOOIIOBAIEHUN ) KYJIBTUBATOP
das Riibenausdiinngerit — (B370BXpsAHMIT) PO3PIIKYBAUOYPSKIB
die Beregnungsanlage — nouryBanbHacuctema

fahrbar — nepenocuuii

ortsfest — crarionapuuit

die Pumpenstation — HacocHacTaHIIis

die Erntereinigung — ouncTkaBpoxaro

die Erntetrocknung — ocyiieHHsIBpoxato

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Damit landwirtschaftliche Betriebe mehr leisten konnen, muf3 die Arbeit auf dem Lande
schneller und besser mechanisiert werden. Fiir eine richtige Bodenbearbeitung stehen
verschiedene Gerédte zur Verfligung:

a) der Pflug zum Umwenden und Mischen desBodens;
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b) der Grubber, die Egge (Zinkenegge, Scheibenegge u.a.) und die Schleppe zum
Lockern, Mischen und Einebnen desBodens;

C) die Walze zum Verdichten des Bodens und zum Brechen derKruste.

Der Pflug ist das Hauptgerdt zur Bodenbearbeitung. Seine Arbeitswerkzeuge sind
Pflugkorper. Je nach der Art der Pflugkorper unterscheidet man Scharpfliige und
Scheibenpfliige. Die Pfliigkorper werden am Pflugrahmen befestigt, der die in den Pflug
eingeleitete Zugkraft auf die Arbeitswerkzeuge zu lbertragen hat. Der Rahmen wird
entweder direkt am Traktor befestigt und hat keine Rider (Anbaupflug), oder er wird von
einem Rad (Aufsattelpflug) sowie von drei Radern (Anhidngepflug) getragen.

In das durch Bodenbearbeitung und Diingung vorbereitete Saatbett werden Samen bzw.
Pflanzen durch die Maschinengruppe Aussaat und Pflanzung eingebracht. Zum Aussden
aller hartschaligen Samen werden Drillmaschinen benutzt. Weichschaliges empfindliches
Saatgut (z.B. Kartoffel) wird durch Legemaschinen ausgelegt. Junge Pflanzen setzt man
mit Hilfe der Pflanzmaschinen ins Freiland.

Drillmaschinen werden entweder auf den Traktor aufgesattelt (Aufsatteldrillmaschinen),
oder an dieser angebaut (Anbaudrillmaschinen). Aufsatteldrillmaschinen sind in der
Ukraine am meisten verbreitet.

Zu der Gruppe der Erntemaschinen gehoren Mihdrescher, Kartoffelvollerntemaschinen,
Riibenvollerntemaschinen, Feldhdcksler u.a.

Der Einsatz des Méhdreschers bringt eine grofle Arbeitserleichterung bei Getreideernte.
Der Maihdrescher ist eine aus Méih- und Dreschmaschine kombinierte Maschine
(Kombine), mit der Getreide geméht und gedroschen wird.

AulBlerdem kann man folgende Gruppen der nach dem Verwendungszweck eingeteilten
landwirtschaftlichen Arbeitsmaschinen und -gerdte nennen: Maschinen und Gerite fiir die
Diingung (Diingerstreuer), Staubegeridte zum Pflanzenschutz; Maschinen und Geréte zur
Pflanzenpflege und Unkrautbekdmpfung (Striegel, Hack- und Haufelgerite,
Vielfachgeridte, Riibenausdiinngerdte u.a.); Anlagen zur Bewisserung der Boden
(Beregnungsanlagen, fahrbare und ortsfeste Pumpenstationen wu.a.); Maschinen flir
Erntereinigung und -trocknung (Riibenreiniger, Trocknungsanlagen u.a.)usw.

III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

1.  Welche Gerite dienen zu einer richtigenBodenbearbeitung?

2. Was ist das Hauptgerit zurBodenbearbeitung?

3. Welche Arten der Pfliigen kennen Sie?

4. Welche Maschinen dienen zum Ausséden aller hartschaligen und weichschaligen
Samen?

5. Welche Arten der Erntemaschinen kennenSie?

6. Welche noch nach dem Verwendungszweck eingeteilten landwirtschaftlichen
Arbeitsmaschinen und -Gerédte konnen Sienennen?

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1)  pi3Hi 3HAPAIISA 3HAXOAATHCS B PO3MOPSIKEHH1

2)  mayr As nepeBepTaHHS CKUOM Ta MepeMIlyBaHHITPYHTY
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3)  BOJOK JUIsl pO3MYIITyBaHHs, PO3MIIIYBAaHHS Ta BUPIBHIOBAHHATPYHTY
4)  KOTOK Jyisl TpaMOyBaHHS IPYHTY Ta pO3OMBaHHSIKIPKU

5) TOJIOBHE 3HAPAIS Il OOPOOITKYIPYHTY

6) PO3PI3HAIOTH JIEMIITHI Ta TUCKOBITLTYTH

7) 3amyuieHa B poOOTY CHJIa TSTH ILUTyTa

8) mepekyazaTv Ha poOOYE3HAPA IS

9) rpyHT, NiATOTOBJICHH MiJ] MOCIB 3aBIsSKHU 00pOOITKY Ta BHECEHHIOJ0OpUB

10) s 3acitoBaHHS TBEPIOTOHACIHHS

11) M™’siKe 9yTIuBEHACIHHSI

12) BuUCamKXyBaTH 3a IONMOMOT0I0 MAIIMHU JIJI PIBHOT03aCa/KyBaHHSI

13) rpyma )KHUBAPOK

14) TpPUHOCUTH BEJMKE MOJIETHICHHS y poOO0T1 30MpaHHs BpOKAIO3EPHOBUX

15) posmopineHi 3a METOI0 BUKOPUCTAHHSI CIIILCHKOTOCTIOAAPChKi poOoUl MalllMHU Ta
3HAPAIS

V. Erginzen Sie folgendeSitze.

1. Je nach der Art der Pflugkdrper unterscheidet man...

Zu der Gruppe der Erntemaschinen gehoren...

Der Mihdrescher ist...

Zum Ausséen aller hartschaligen Samen werden ...benutzt.
Junge Pflanzen setzt man mit Hilfe der ... insFreiland.

Nk

VI. Finden Sie im Text die W-ﬁrter, die den Stamm , Maschine” haben.
Schreiben Sie alle diese Worter aus. Ubersetzen Siesie.

VII.  Ubersetzen Sie die Siitze schriftlich ins Deutsche.

1. Take CUTBCHKOTOCMONAPCHKE 3HAPSIAAS SIK IUTYT BUKOPHUCTOBYETHCS IS
nepeBepTaHHs 1 IepeMIlTyBaHHS IPYHTY.

2. KynsTuBarop, 6opony (3y04dacTty OOpOHY, IHMCKOBY OOpOHY Ta iH.) 1 TpeOKy
3aCTOCOBYIOTH JJIsl PO3ITYIIYBaHHS, IEPEMILITYBAHHS Ta BUPIBHIOBAHHATPYHTY.

3. Jlns ymiapHEHHS IPYHTY Ta JJs pO30PIOBAHHS KipKH I'PYHTY BUKOPUCTOBYIOTH BaJl.
4. Jo rpynu MammH 30MpaHHS BPOXKAK HAJIEXKATh 3€pPHO30MpaIbHI KOMOAWHH,
KOMOaHM /1711 30MpaHHs OypsIKiB, KOPMO30HpaIbHI MAIlIMHY TaiH.

5. Jlns BHeceHHS [0OpHUB CIyrye poO3KuAad JIOOpHB, Uil 3aXHCTy POCIHH —
PO3MIIIIOBAY, Ui JOTJISIAY 3a POCIMHAMH Ta 00opoThOU 3 Oyp’siHaMu — ciTyacTa OOpoHa,
KYJbTUBATOP-TIPOCATHUK,KYIbTUBATOP-MT1ITOPTAIbHUK, yHIBepCalbHUN
I'PYHTOOOPOOIOBAIBHUIN KYJIBTHBATOP, HPOPIIKYBau OypsKiB; AN OPOIICHHS IPYHTY
ICHYIOTh JIOUIYBajibHI CHCTEMH, NEPEHOCHI Ta CTAI[lOHapHI HACOCHI YCTaTKyBaHHS, AJIs
OYHUCTKH Ta OCYILIEHHS BPOXAal0 — OUMIIyBaul OYpsKiB, OCYIITyBaJbHI OCHAILIICHHS 1T. 1.

VIII. Welche Arten der Bodenbearbeitung vollziehen sich auf dem Lande und mit

welchen Landmaschinen und Geriten? Schreiben Sie alle entsprechenden
Substantive in zwei Kolonnenauf.
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IX. Finden Sie im Text die entsprechenden Synonyme zu den folgenden Wortern.
Schreiben Sie sieaus.

1) produzieren

2) dieVollerntemaschine
3) derSchlepper

4) derErtrag

5) heuen

6) ackern

7) ziichten

8) derGrund

9) dasWerkzeug

10) dasBauwerk

Lektion 7
Diingung

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

die Zusammensetzung — ckjiaj

bewirken — cipusitu

die Eigenschaft —Bi1acTuBicTh

derStandort —pO3TallyBaHHS

rithren — BecTu,npu3BOAUTH

derErnteertrag — 30upaHHs Bpokaro
dieVegetationsperiode — BereraTuBHUil nepion
derNihrstoffgehalt — BMicT mOXUBHUX pEYOBUH
derNihrstoff — noxxuBHa peyoBuHa
dasAbsterben — BinmMupanHus

derEntzug — BunyueHns

dieErschopfung — BTomMa, BUCHaXKEHHS
derLandwirt — arpoHom

angegriffen — BUCHa)XeHMI
dasNihrstoffkapital — 3anacrnoXMBHUXpEUYOBUH
derAcker — nose

auffiillen — nonoBHIOBaTH

sicherschopfen — BuuepmnyBaruch, 0OMEXyBaTHCh
die Zufuhr — mogaua, mocraganus

die Beeinflussung — BruiiB

der Zustand — cran

hervorgerufen — Bukiukanuii
Bakteriennahrung — GakTepianbHEKHUBJICHHS
fordern — cripusitu
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das Bakterienwachstum — pictGakrepiii
benotigt — noTpiOHMI
die Substanz — peyoBuHa

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Unter Diingung versteht man die Verdnderung der stofflichen Zusammensetzung eines
Bodens, die dadurch bewirkt wird, dal man ihm Stoffe zufiihrt, welche seine
Eigenschaften als Standort der Pflanzen verbessern. Diese Art der Bodenpflege riihrt die
enorme Steigerung der Ernteertrdage, die im letzten Jahrhundert erzielt wurde.

Wihrend ein Boden, der nicht unter Kultur ist, sich auch im Laufe ldngerer
Vegetationsperioden in seinen Néhrstoffgehalt nur unwesentlich verdndert, da die
Nihrstoffe, welche die Pflanzen aus dem Boden herausgezogen haben, ihm bei ihrem
Absterben wieder zurlickgefiihrt werden, fiihrt die landwirtschaftliche Nutzung der Boden
wegen des Entzugs der Ernten sehr rasch zu einer Erschopfung. Schon friihzeitig haben die
Landwirte dies beobachtet und sind dazu libergegangen, das angegriffene Néhrstoffkapital
des Ackers durch Diingung wiederaufzufiillen.

Die Wirkung der Diingung erschopft sich jedoch nicht in einer Zufuhr von Néhrstoffen,
also in einer chemischen Beeinflussung. Ebenso wie die mechanische Bodenbearbeitung
nicht nur den physikalischen Zustand des Bodens, sondern auch seine chemischen und
biologischen Eigenschaften verdndert, so bewirkt die durch das Diingen hervorgerufene
chemische Verdnderung des Bodens eine starke Verdnderung der physikalischen
Eigenschaften. Noch stirker werden allerdings die biologischen Eigenschaften des
Bodens beeinfliisst, vor allem dann, wenn organische Diingemittel zugefiihrt werden, die
als Bakteriennahrung dienen. Indirekt fordern auch die mineralischen Diingemittel das
Bakterienwachstum, sie verbessern die physikalische Bodenstruktur und liefern den
Bakterien die fiir die Entwicklung bendtigte organische Substanz. Man unterscheidet also
organische und mineralischeDiingemittel.

III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

1. Was versteht man unterDiingung?

2. Was fiihrt zu einer Erschopfung desBodens?

3. Wodurch kann man das angegriffene Nahrstoffkapital des Ackerswieder aufzufiillen?
4. Hat die Wirkung der Diingung nur die chemischeBeeinflussung?

5.  Welche Diingemittel dienen alsBakteriennahrung?

6. Welche Diingemittel verbessern die physikalischeBodenstruktur?

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) 3MiHa pEYOBHMHHOIO CKJIATYTPYHTY

2) mOKpallyBaTH CBOiBJIACTHUBOCTI

3) OPU3BOAUTH JO BEIMYE3HOTO ITiIBULICHHIBPOKAIO

4)  MOpOTAroM AOBIIMX BEreTaTUBHUXIIEPIO/IIB

5)  3MIHUTH BMICT NMOXUBHUXPEUOBHUH

6) BUTATYBaTH 3 IPYHTY NOKUBHIPEUOBUHU
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7)  TOPU3BOAUTH CLILCHKOTOCHOAPChKE BUKOPUCTAHHS IPYHTIB JOBUCHAKCHHS

8) MIOTIOBHIOBATH BHCHAKEHUH 3amac MOXUBHUX PEYOBUH TIOJS
3aBISIKUBHECEHHIO00PHB

9) nis noOpuBa HE OOMEXKYEThCS JIUIIE BHECEHHSM IMOXUBHUX PEYOBHUH, a, OTKE,

HOro XiMIYHUMBILIMBOM

10) MexaHiuHMIT OOpPOOITOK TPYHTY HE OOMEXYeThCA Juiie (PI3UYHUM CTaHOM

IpyHTY

11) cunpHa 3MiHA PI3UYHKUX BJIACTUBOCTEN

12) opraniuHi 100pUBa CIYTYIOTh SIK OaKTEepiaIbHEKUBICHHS

13) MiHepanbHi JOOpUBaA CIIPUSIIOTH POCTYOaKTEPiit

14) moxpairyBaT Pi3UYHY CTPYKTYPYIPYHTY
15) mocrtayaTu GakTepii A1 PO3BUTKY MOTPIOHUX OPraHIYHUXPEYOBUH

V. Erginzen Sie folgendeSitze.

1. Unter Diingung versteht man...

2. Diese Art der Bodenpflege riihrt...

3. Schon friihzeitig haben die Landwirte dies beobachtet und sind dazu
libergegangen, das...

4. Die Wirkung der Diingung erschopft sich jedoch nicht in...

5. Indirekt foérdern auch die mineralischen Diingemittel ...

VI. Finden Sie im Tgxt die Worter, die den Stamm ,,S70ff”’ haben. Schreiben Sie
alle diese Worter aus. Ubersetzen Siesie.

VII.  Ubersetzen Sie die Siitze schriftlich ins Deutsche.

1. Buecenns nmoOpuB — 1i¢ 3MiHA PEYOBHHHOTO CKJIAAy TIPYHTY, TOKpAIICHHS MHOTO
BJIACTMBOCTEH, 1110 MPU3BOAUTH 10 3HAUHOTO MiIBUILEHHSIBPOXKAIO.

2. IpyHr, Ha SIKOMyY He 3acisHa KyJbTypa, 3MIHIOE CBili BMICT OKUBHUX PEYOBUH JIMILE
B HE3HAYHI# Mipi MPOTATOM JOBIIUX BEreTaTUBHUXIIEPIOIIB.

3. CinbcpKOrocnonapcbke BUKOPUCTAHHS IPYHTIB AyXK€ HIBUAKO MPU3BOIUTH iX 0
BHUCHAXCHHSI uepe3 30MpaHHIBPOKAIB.

4. Bxe AaBHO arpoOHOMHU MPUNIUIM JI0 BUCHOBKY, IO BUCHAXEHHWH 3arac MOXUBHUX
PEYOBUH MOJISl NOTPIOHO 3HOBY MOTOBHIOBATH LUISIXOM BHECEHHSI TOOPUB.

5. 3aBAsSKM BHECEHHIO JOOpHWB 3MIHIOIOTHCA HE TUIBKM XIMIuHi, ajge W (izuuHi
0COOJIMBOCTI IPYHTY.

VIII. Finden Sie im Text die entsprechenden Synonyme zu den folgenden
Wortern. Schreiben Sie sieaus.

1)  fordern

2)  liefern

3) erreichen

4)  derAgronom

5)  dasFeld

6) dieAuswirkung
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7)  dieBeschaffenheit
8)  die Substanz

9) die Erhohung

10) notwendig

Lektion 8

Mineraldiinger und ihre Anwendung

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

die Gestaltung — hopma, yTBOpeHHs

ausreichen — Bucrauatu

der Gehalt — BmicT

der Hochstertrag — MmakCuMaJIbHUYpOXKaid
zusatzlich — nogatkoBu

die Ertragsfahigkeit — 31aTHICTEIIPUHOCUTHUBPOKAN
der Stickstoffdiinger — a3oTHE100pHBO

der Phosphorsaurediinger — hocopHOKHCIOTHETOOPHUBO
der Kalidiinger — kaniiine106puBo

der Komplexdiinger — koMIiieKCHEJOOPUBO
vorwiegend — 31€011b11I0T0, TEPEBAKHO

herstellen — BUroToBsITH, BUPOOIIATH

der Salpeter — cenitpa

das Ammonium — amoHi#

die Grundlage — ocHOBa

die Ammoniaksynthese — amiauynuiicuares
zweckmiiBBig — noriapHuA

die Hackfrucht — npocannakynetypa

das Ausgangsmaterial — nouatkoBuiimMaTepiani

das Phosphatgestein — ¢pocdarnaripcpkamnopoaa
die Gabe — 103a

loslich — po3unHHUI

streuen — OMPUCKYBATUKPYITHUMHUKPATUIIMU; PO3CUTIATH, CUIIATH
dieSchilfurche — nymennscrepHi

dieHerbstfurche — 3s10neBaopanka

derStalldung — ruiline106puBO

empfehlen — pexoMenayBaTu

derBergbau — rippuyacnpana

gewinnen — 100yBaTH, OTPUMYBaTH

dasRohsalz — Heounmienacuib

derLoseprozess — mpo1ecpo3unHy

verabreichen — 3actocoByBaTH, BBOAUTH, JaBATH, BHOCUTH
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derKeimschaden — momko/;keHHIMTapOCTKIB
verursachen — BUKJIUKATH

dasStreuen — KpynmHOKpaIuIeBEONPUCKYBAHHS
dieLLagerung — 30epiranHs, CKiIaJgaHHs
dieWitterungseinfliisse — atmocdepHiBIIMBU

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Mineraldiinger sind Agrochemikalien, die fiir die Intensivierung der Pflanzenproduktion
dienen. Bei optimaler Gestaltung aller iibrigen Wachstumsfaktoren reicht der natiirliche
Gehalt des Bodens an Néhrstoffen meist nicht aus, um Hochstertrige zu bringen. Die
zusitzliche Anwendung mineralischer Diinger ist deshalb notwendig, damit die
Ertragsfahigkeit der Boden erhalten oder erhdht wird.

Der Bedeutung nach werden die Mineraldiinger in Stickstoff-, Phosphorsaure-, Kali-, und
Komplexdiinger eingeteilt.

Stickstoffdiinger. Die Stickstoffdiinger werden vorwiegend synthetisch hergestellt und
erhalten den Stickstoff in Form von Salpeter, Ammonium oder Amid. Die Grundlage fiir
die Herstellung der meisten N-Diinger ist die Ammoniaksynthese.

Die erste Stickstoffdiingung erfolgt im Friihjahr, zweckmiaBig in den Monaten Mérz/April
(nicht spéter), zu den Hackfriichten meist der grofite Teil vor derSaat.
Phosphorsdurediinger. Ausgangsmaterial fiir die Produktion von P-Diingern sind die
Phosphatgesteine. Die Phosphorsdurediinger werden in der Regel am besten in einmaliger
Gabe vor der Saat verwendet. Die nicht im Wasser 16slichen Phosphordiinger kénnen zu
den Friihjahrsaaten bereits im Herbst gestreut und mit der Schél- oder Herbstfurche in den
Boden eingearbeitet werden. Beim Superphosphat wird auch Mischen mit dem Stalldung
empfohlen, damit er sich nicht zu rasch im Boden festlegt.

Kalidiinger. Die Produktion geht von den im Bergbau gewonnenen Rohsalzen aus. Die
Herstellung von K-Diingern erfolgt iiber Lose-, Filtrations- und Kristallisierungsprozesse.
Kalidiinger sind nicht unmittelbar vor der Saat, sondern bereits einige Wochen vorher zu
verabreichen, da sie sonst Keimschdden verursachen konnen. Zu Friihjahrsaaten kdnnen
Kalidiinger bereits im Herbst gestreut werden, sofern der Boden nicht zu leichtist.
Mehrstoffdiinger. (Komplexdiinger). Diese Diinger enthalten zwei oder mehrere
Nahrstoffe. Man erhélt sie durch das Diingermischen, dabei wird der Arbeitsaufwand beim
Streuen und Transport verringert. Mehrndhrstoffdiinger empfehlen sich deshalb im
allgemeinen erst dann, wenn im Boden ein harmonisches Néhrstoffverhéltnis vorliegt.
Lagerung und Diingemittel. Die Diingemittel miissen trocken, gegen Witterungseinfliisse
geschiitzt und voneinander getrennt gelagert werden.

III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

1. Was sindMineraldiinger?

2. Welche Gruppen der Mineraldiinger gibtes?

3. Was ist die Grundlage fiir die Herstellung der meistenStickstoffdiinger?

4.  Was ist das Ausgangsmaterial fiir die Produktion vonPhosphorsidurediinger?
5. Wann sind Kalidiinger zu verabreichen? Warum?
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6. Wann empfehlen sichMehrnédhrstoffdiinger?
7.  Wie miissen die Diingemittel gelagert werden?

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) arpoximikaru

2) cayryBaTu [ iHTeHCH (KAl pOCTMHHOTIPO YK

3) mOpUPOAHMIA BMICT MOKUBHHUX PEYOBHH YIPYHTI

4)  noaaTKOBE 3aCTOCYBaHHS MIHEPAJTbHUXI0OPUB

5)  37e0UIbLIOr0 BUTOTOBIEHO CHHTETHUHUMIILIISIXOM

6) TMOoYaTKOBHUI MaTrepiai AJjisi BAPOOHUIITBA (POCHOPHOKUCIOTHUXI00PUB
7)  He po3uuHH1 y BoAl GochopHinodpusa

8) moOyTa HEOUHIIEHACUTb

9)  3miiicHIOBaTHCH 3aBISKH MpOIEcaM pO3UHMHY, PUIbTpaIlii iIKprcTaizamii
10) BHKJIMKATH MOIIKOHKEHHAMAPOCTKIB

11) rapMoHiiiHe CIIBBIAHOIIEHHS MOXKUBHUX PEUYOBHH

12) OyTu 3axUIIEHUM BiJ aTMOC(HEPHUXBILIUBIB

13) 30epiraTtucst OKpeMO OJIMH BiJ0OTHOTO

V. Erginzen Sie folgendeSitze.

1. Mineraldiinger sind ...

Der Bedeutung nach werden die Mineraldiinger in ...eingeteilt.
Die Grundlage fiir die Herstellung der meisten N-Diinger ist...
Die Herstellung von K-Diingern erfolgt iiber ...
Ausgangsmaterial fiir die Produktion von P-Diingern sind...

SN

VI. Finden Sie im Tgxt die Worter, die den Stamm ,, Diinger” haben. Schreiben Sie
alle diese Worter aus. Ubersetzen Siesie.

VIL.  Ubersetzen Sie die Sitze schriftlich ins Deutsche.

1.  MiunepanpHinoOpuBa — IearpoxiMikaTH,

AKICIYTYIOThUIIIHTEHCU(DIKAIITIPOAYKTUBHOCTIPOCIMHHUIITBA.

2. 3a CcBOIM 3HaueHHsSIM MiHEpaJlbHI J00pWBAa TOAUISIOTHCS Ha
a30TH1,(00c(POPHOKHUCIIOTHI, KaJIiiHI Ta KOMIUIEKCHI100pHUBa.

3. A3oTHI JoOpuBa BHUTOTOBJISIOTHCS 37CO1TBIIION0 CHHTETUYHUM HUIAIXOM 1

MICTSITh @30T y (hOpMi CETITPH, aMOHIIO YHAMITY.

4.  TlouatkoBMM MatrepiajioM i BHPOOHHUIITBA (POCHOPHOKUCIOTHUX JTOOPHUB €

dbocdarHa ripcpkanopoja.

5. BurotoBneHHs KamiiHUX JOOpWUB JOCATAETHCS BHACIIIOK TMPOIECIB PO3UYHHY,

¢iapTpanii i KpucTamizarii.

VIII. Finden Sie im Text die entsprechenden Synonyme zu den folgenden
Wortern. Schreiben Sie sieaus.
1) die Verwertung
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2)  bendtigt

3)  die Produktion

4)  dieBasis

5)  verwirklichen

6) verwenden

7)  dieKomplexdiinger
8)  bekommen

9)  vorhandensein

10) vermindern

Lektion 9
Getreide

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

das Getreide — 3epHO, 3epHOBIKYJIBTYPHU

der Weizen — mieHunsa

der Reis — puc

der Mais — kykypya3a

die Hirse — nmpoco

die Gerste — s;TamiHb

der Hafer — oBec

der Roggen — xxuto

leistungsfihig — nponykTuBHUMI

hohe Anspriiche stellen — cTaBUTUBHUCOKIBUMOTH
friihzeitig — panniii

ermoglichen — poOUTHMOXITMBUM

die Bodenfeuchtigkeit — BonoricTerpyHry
beriicksichtigen — Opatunoysaru, BpaxoByBaTu
dieVorfrucht — nonepenus xynpTypa (y CiBO3MiH1)
dieNachfrucht — nactymna xyneTypa (y CcCiBO3MiHI)
ausiiben — 31licHIOBAaTH BIUIUB

das Absetzen — BcigaHHs (TPYHTY)

das Auflaufen — npopocranus

der Bestand — HacajxeHHs, KyapTypa

die Hackfrucht — npocannakynsTypa

das Strohriaumen — O4YHIIIEHHABIICOJIOMH
diePflugfurche — mayrosaboposna
bodenschonend — GepexIMBUMIOTPYHTY
wasserschonend — 6epexxJIMBUNI0BOIN
verwerten — BUKOPUCTOBYBATHU, CIIO)KHUBATH
dieAussaat — ciB0Oa, 1ociB

die Drillsaat — psaxoBuiinocis

die Einhaltung — noTpumanHus

die Saattiefe — rmuGunanociBy
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die Engreihensaat — By3bKOpSTHUNIIOCIB

die Reihenentfernung — BiacTanbMiKpsSAAMH
die Vertriglichkeit — Butpusanicts

der Méhdrusch — xom6alinyBaHHs

der Schwaddrusch — o6mosoTi3BanKiB (TIamIH1)
die Mahd — xocoBuns

die Anbaubedingungen — yMOBHUBUPOIIYBaHHS

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Seit etwa 6 bis 7 Jahrtausenden bauen die Menschen Getreide an, das als Nahrungsmittel
und Futtermittel dient.

Getreidearten wie Weizen, Reis, Mais, Hirse bringen 80% der Weltgetreideproduktion,
wiahrend Gerste, Hafer und Roggen nur etwa 20% Anteil haben.

Als leistungsfahigste Getreidearten gelten Winterweizen und Sommergerste, die doch sehr
hohe Anspriiche an Boden stellen. Sommerweizen bringt hohere Ertrige auf Standorten
mit feuchtem Klima. Wintergerste ist gegen Froste unter

-16 Grad C empfindlich, aber friihzeitige Entwicklung ermoglicht gute Nutzung
derBodenfeuchtigkeit.

Bei der Gestaltung der Fruchtfolge von Getreide ist es zu beriicksichtigen,dall nicht nur
Vorfriichte, sondern alle Fruchtfolgeglieder ihren Einfluss auf die Nachfrucht ausiiben.

Fiir die Bodenbearbeitung zu Wintergetreide steht nicht viel Zeit zur Verfiigung. Sie ist
drei bis vier Wochen vor dem Saattermin zu erfolgen, um den Boden ein natiirliches
Absetzen zu ermdglichen, weil vom guten Absetzen gutes Auflaufen des Bestandes
abhiangt. Nach demHackfriichten ist oft eine reduzierte Bodenbearbeitung mdglich.
Schnelles Strohrdumen und eine 20 cm tiefe Pflugfurche schaffen die Voraussetzungen fiir
hohe Ertrige. Alle Bearbeitungsmaflnahmen zu Saatvorbereitung im Friihjahr sollen
bodenschonend und wasserschonend sein.

Organische Diingung bei Getreide wird nicht besonders verbreitet, da sie von den
Hackfriichten besser verwertet wird. Giille kann im Herbst eingepfliigt oder im Winter auf
dem Feld ausgebracht werden.

Die Aussaat des Getreides wird mit Drillmaschinen durchgefiihrt. Die Drillsaat ermdglicht
die Einhaltung von optimaler Saattiefe von 1 cm bis 3 cm. Bei den ungiinstigen
Bedingungen konnen Engreihensaaten mit Reihenentfernung bei 12 bis 15 cm
unternommenwerden.

Gegeniiber PflegemaBBnahmen zeigen die Getreidearten unterschiedliche Vertrdglichkeit.
Die mechanische Bekdmpfung der Unkrduter empfiehlt sich fiir Sommer- und
Wintergetreide. Ohne Einsatz der chemischen Pflanzenschutzmittel ist die Erzielung hoher
Ertrage unmoglich. Der Herbizideangebot ist zu differenzieren.

Bei der Getreideernte unterscheidet man Maiahdrusch und Schwaddrusch. Beim
Schwaddrusch ist zwischen Mahd und Drusch eine kurze Feldtrocknungszeit, was bei
grofler Feuchtigkeit zu groBen Verlusten bringenkann. Deshalb werden 90% der
Getreideernte im Méahdrusch eingebracht. Zur Zeit verwendet man beim Getreideanbau
leistungsfahige Sorten, die die optimale Anbaubedingungen mit hdochsten
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Ertragenvereinigen.

III. Beantworten Sie die Fragen zumText.
Als was dient Getreide fur dieMenschen?

Welche Getreidearten kennenSie?

Auf welchen Standorten bringt Sommerweizen hohereErtrage?

Welche Getreidearten gelten als leistungsfiahigste Arten?

Braucht man organische Diingung bei Getreide? Und beiHackftriichten?
Womit wird die Aussaat des Getreidesdurchgefiihrt?

Welche Arten der Getreideernte unterscheidetman?

Nk L =

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) HaWOpOIyKTUBHIII BUAN 3€PHOBUXKYIIBTYP

2)  o3uMa IIIEeHUIST

3) sApuii SUMiHBb

4)  CTaBUTHU BUCOKI BUMOTH JIOIPYHTY

5) naBatu Kpamuil ypoxai y MiCIIEBOCTSX 3 BOJIOTUM KJIIMaToOM
6) OyTH YyTJIMBHUM JIOMOpPO3iB

7)  Xopolle BUKOPUCTAHHS BOJIOTOCTI IPYHTY

8) ¢dopma ciBO3MIHM 3€pPHOBUXKYJIBTYD

9) 3aiiicHIOBATU BIUIMB HA HACTYIIHY KYJbTYPY YCIBO3MiH1

10) mpuponaHe BCiHaHHI(IPYHTY)

11) cTBOprOBaTH YMOBH ISl BUCOKUXYPOXKAiB

12) 3axonu oOpoOITKY IPYHTY AJIsl HIATOTOBKH JIOTIOCIBY

13) moxa3zyBaTH pi3HY BUTPHUBAIICTh

14) wmexaniuna 60poTs0a 30yp’sHaMu

15) BHeceHHs XIMIYHUX 3aCO01B 3aXUCTYPOCIUH

V. Erginzen Sie folgendeSitze.

1. Als leistungsfahigste Getreidearten gelten...

Alle BearbeitungsmalBnahmen zu Saatvorbereitung im Friihjahr sollen ...sein.
Die mechanische Bekdmpfung der Unkrauter empfiehlt sich fiir...

Bei der Getreideernte unterscheidet man...

Die Aussaat des Getreides wird mit ...durchgefiihrt.

SN

VL. FindenSieiIgTextdieWﬁrter,diedenStamm,, Getreide”’haben. Schreiben Sie alle
diese Worter aus. Ubersetzen Sie sie.

VII.  Ubersetzen Sie die Siitze schriftlich ins Deutsche.

1.  be3 3acTocyBaHHS XiMiYHUX 3aC00IB OXOPOHH POCIIHH JOCATHEHHS BUCOKHX BPOXKaiB
€ HEMOXKJIUBUM.

2.  MexaniyHa OopoTbba 3 Oyp’sHaMH PEKOMEHIYEThCS ISl SApUX Ta O3UMHX
3€pHOBHUXKYJIBTYD.
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3. TlociB 3epHOBHX KYyJbTYp 31IHCHIOETHCS 32 JOIIOMOTOIO PSAKOBUXCIBAJIOK.
4. Ha cporogHimHiid JA€Hb 3aCTOCOBYIOTh HAMSIKICHIII COPTU 3€PHOBHUX KYyJbTYp MpHU
BHPOIIYBaHHI, SK1 32 ONTUMAJIbHUX YMOB BUPOIIYBaHHS JIal0Th HAWBUIII BpOXKaji.

5.  Bcynepeu 3axonam AOMISIAY 32 CUIBCBKOTOCMOAAPCHKUMU KYJIbTypaMH 3€pHOBI
KyJIbTYPH € PI3HUMHU 3aBUTPUBATICTIO.

VIII. Finden Sie im Text die entsprechenden Synonyme zu den folgenden
Wortern. Schreiben Sie sieaus.
1)  DieErmte

2)  differenzieren

3) die Verwertung
4)  anwenden

5)  verwirklichen

6) dieVorbedingung
7)  in Betrachtziehen
8)  verringert

9) fordern

10) der fliissige Mist

Lektion 10
Hiilsenfriichte

I. Beachten Sie das Vokabular zumThema.

die Hiilsenfrucht — 3epao0000BakynbTypa

die Feldfrucht — nospoBakyneTypa

die Eiweilquelle — mxepeno6inkiB

die Sojabohne —cos

die Eiweilllieferant — moctagaibHUKO1IKIB
dieFettlieferant — mocTauanbHUKXUPIB
dieErbse — ropox

die Lupine — qronux

die Linse — coueBuis

die Leguminosen — 6000BIKyJIbTYpH

die Wasserversorgung — 3a0e31e4eHHsIBOI0I0
die Nihrstoffversorgung — 3a0e3ne4eHHATIOKUBHUMUPEYOBUHAMHU
ausiiben — 3xilicHIOBaTH (BILUIUB)

bereichern — 36arauyBaru

der Luftstickstoff — atmocdepnuitazor
dieWiarmeanspriiche — Bumoruoremnia
dieZiichtung — BupouryBaHHs

die Resistenz — cTiliKiCTb

die Saatmenge — KiTbKICTbHACIHHSA

keimfihig — 3naTHHIIIONPOPOCTAHHS
31



dieKorn - 3epHo

dieSaatgutbeizung — npoTpyroBaHHSHACIHHS
dasVerlaufsverfahren — HanpsmMokTexHomorii
dieKornfeuchte — Bonoricrs3zepHa

dieHiilse — 616

betragen — cranoBuTH

Vorzuggeben — HagaBaTunepesary

II. Lesen und iibersetzen Sie denText.

Die Hiilsenfriichte (Kornerleguminosen) bieten eine Mdglichkeit, durch Anbau dieser
Feldfriichte, EiweiB3quelle fiir menschliche Ernédhrung zu sichern.

Im Weltmasstab steht unter den Hiilsenfriichten an erster Stelle die Sojabohne, deren
dominierende Stellung aus zwei Griinden resultiert: sie ist sowohl Eiwei3- als auch
Fettlieferant. Thr folgen Erbsen, Lupinen und Linsen. Der Anbau von Kornerleguminosen
in verschiedenen Erdteilen wird von dem Verwendungszweck bestimmt.

Die Leguminosen sind zum Anbau auf allen besseren Boden geeignet, wobei sie eine
reiche Wasserversorgung brauchen, die in der Vegetationsperiode neben der guten
Néhrstoffversorgung wichtig fiir die FErtragshohe und Ertragsstabilitit ist. Alle
Leguminosen iiben auf die Bodenfruchtbarkeit eine giinstige Wirkung aus. Sie bereichern
den Boden mit Luftstickstoff, den die Nachfriichte verwerten. Ihre starke Wurzeln ziehen
aus unteren Bodenschichten die Phosphorsdaure. Darum werden sie in der Fruchtfolge oft
als Griindiingereingepfliigt.

Die Sojabohne stellt hohe Warmeanspriiche. Jetzt wird die Ziichtung der neuen Sorten
durchgefiihrt, die unseren Klimabedingungen entsprechen.

Koérnerleguminosen brauchen viele mineralische Diinger, darunter ~ Kali.
Organische Diingemittel bewirken die Verbesserung der Ertréage.

Frilhe Aussaat garantiert gute Resistenz der Pflanzen gegeniiber Krankheiten. Weite
Reihen (25 cm) und tiefe Saat (8 bis 10 cm), sowie optimale Saatmenge (35 bis 65
keimfihige Korner je m®) bewirken eine optimale Ertragsstruktur. Saatgutbeizung ist fiir
all Hilsenfriichte obligatorisch. Die Unkrautbekdmpfung ist im Verlaufsverfahren
durchzufiihren, da die Hiilsenfriichte besonders empfindlich sind.

Glinstiger Erntetermin ist, wenn die Kornfeuchte der Hiilsen 17 bis 19% betragt. Um
Erntearbeiten verlustlos durchzufiihren, mufl man dem Maihdrusch Vorzug geben. Die
griinen Hiilsen werden geerntet und verarbeitet oder kommen frisch zum Markt.

III. Beantworten Sie die Fragen zumText.

1. Was sichern die Hiilsenftiichte fiir menschlicheErndhrung?

2. Welche Frucht steht im Weltmasstab an erster Stelle unter denHiilsenfriichten?

3. Womit bereichern alle Leguminosen den Boden?

4.  Was ziehen die Wurzeln der Leguminosen aus unterenBodenschichten?

5. Warum ist die friihe Aussaat der Hiilsenfriichtenotwendig?

6.  Welche Pflanzenschutzmafinahmen sind fiir die Hiilsenfriichteobligatorisch?

7. Welche Art der Hiilsenernte mul3 man verwerten, um Erntearbeiten verlustlos
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durchzufiihren?

IV. Finden Sie im Text die deutschen Aquivalente fiir die folgenden Worter
undWortverbindungen.

1) 3abe3meuyBaTH JHKEPEIOM OUIKIB JIIOJACHKEXapUyBaHHs

2)  BUpOIILyBaHHS 3epHOO000BUX KYJIBTYpP Y PI3HUX YACTHHAX3EMJI
3) mnotpebyBatu Oarare 3a0e3MEUEHHSIBOIO0

4)  OyTH BaXJIMBUM JJisl 6araTcTBa Ta CTabUTbHOCTIBPOXKAIO

5) 3niliCHIOBaTH MO3WTUBHUHN BIUIMB HA POTIOYICT IPYHTY

6) 30aradyBaTH IpyHT aTMOC(EpPHHUMA30TOM

7)  BUTATYBATH 3 HWKHBOTO MIapy IpyHTY pochopHyKuCcIoTY

8) cTaBUTH BUCOKI BUMOTH JOTEIUIa

9) 3aificHIOBAaTHU BUPOIIyBAaHHS HOBUX COPTIB

10) BiamoBigaTH KJIIMAaTUYHUMYMOBaM

11) rapaHTyBaTH CTIMKICTh POCIUH JOXBOPOO

12) HagaBaTH repeBarykoMOaiHyBaHHIO

V. Erginzen Sie folgendeSitze.

1. Im Weltmasstab steht unter den Hiilsenfriichten an erster Stelle...
Alle Leguminosen iiben auf die Bodenfruchtbarkeit ...aus.

Die Sojabohne stellt hohe...

Kornerleguminosen brauchen viele ...

Friithe Aussaat garantiert gute Resistenz der Pflanzen gegeniiber...

Nk

VI. Finden Sie im Tgxt die Worter, die den Stamm ,, Frucht” haben. Schreiben Sie
alle diese Worter aus. Ubersetzen Siesie.

VIL.  Ubersetzen Sie die Sitze schriftlich ins Deutsche.

1.  VYcBiToBoMyMmacmiTadicos3aiimaenepiieMiciecepe3epHo0000BUXKYIBTYP,
[IOBUTIKAE€3ABOXIPUYNH: COSENOCTAYAIbHUKOMSKOLIKIB, TAKIKUPIB.

2. |HIIMMU BOXXJTMBUMH BHJIAMH 3€PHOO000BUX KYJIBTYP € TOPOX, JTIOMHUH 1 COYCBUIIA.

3. Jlna BupoiryBaHHs 0000BHX KyJbTYp MOTpiOHE JOCTATHE 3a0e3MeUYeHHs BOJOIO0 Ta
MO>XMBHUMH PEUOBHUHAMU 3apaju 0ararcTBa Ta cTaOlILHOCTIYpOKALO.

4. Bci 3epH00000BI KyJIbTYypU 3HIMCHIOIOTH CHPUSATIMBUANA BIUIMB 100 POJIHOYOCTI
IPYHTY: BOHHM 30aradyroTh HOro aTrMoc(epHHUM a30TOM, HEOOXIMHUM i1 HACTYITHHX
KYJBTYp, 1 3a0UParoTh 13 HUKHIX IIapiB IPYHTY (POCHOPHYKHUCTIOTY.

5. Jlmsa Bcix 3epHOO000BUX KYJIBTYP HEOOXITHO 3A1MCHIOBATH MPOTPYIOBAHHS HACIHHSA
Ta 00poTHOY 3 Oyp’stHaMHU, Tak ik 0000BI1 € 0COOJIMBO BPA3IUBUMH KYJIbTypaMHu.

VIII. Finden Sie im Text die entsprechenden Synonyme zu den
folgendenWortern. Schreiben Sie sieaus.

1)  DieHiilsenfriichte

2)  die Ziichtung

3) iiberwiegend

4)  versorgen
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5)  brauchbar

6) anwenden

7)  verwirklichen
8)  fordern

9) sichern

10) verwundbar

Lesetexte

Weizen

In der Ukraine ist Weizen die wichtigste Getreideart. Sie riickt hier im Getreideanbau an
die erste Stelle. Man unterscheidet Winter- und Sommerweizen. Winterweizen wird in
groflerem Umfang angebaut.

Klima- und Bodenanspriiche. Der Weizen stellt hohere Anspriiche an Art, Feuchtigkeit
und Temperatur (Wachstum erst ab 3 bis 4 °C) des Bodens als Roggen und ist nicht so
winterhart wie dieser. Sein Wasserbedarf ist besonders hoch wéhrend des Schossens. Die
ertragssichersten Weizenbdden sind humus- und kalkreiche, tiefgriindige Lehmbdden mit
hoherWasserkapazitét.

Vorfrucht. Beste Vorfriichte sind Raps, Erbse, Kartoffel, Runkelriibe. Schlechte
Vorfriichte sind Gerste, Mais, Weizen, Klee und Luzerne (besonders in Trockengebieten).
Diingung. Infolge seines geringen Aneignungsvermogens fiir Nihrstoffe ist der Weizen fiir
ausreichende Diingung dankbar. Phosphorsdure und Kali werden vor der Saat in den
Boden eingearbeitet. Infolge seiner guten Standfestigkeit verwertet Weizen hohere
Stickstoffgaben sehr gut. Nach guten Vorfriichten erhélt er den gesamten Stickstoff erst im
Friihjahr. Eine erforderliche Kalkung ist bereits zur Vorfrucht zu verabreichen.

Saat. Die glinstige Saatzeit flir Winterweizen liegt Mitte Oktober. Bei Novembersaaten ist
mit Ertragsminderungen von 15 bis 20 %, bei Dezembersaaten bis zu 30 % zu rechnen. In
diesem Fall sollte nicht mehr der Anbau von Winterweizen, sondern von bestimmten
Sommerweizensorten erfolgen. Spite Aussaat wirkt sortenméfig verschieden. Die
Aussaatmenge betrigt 160 kg/ha bei Aussaat Mitte Oktober. Mit jeder Woche Verspétung
ist die Aussaatmenge um 5 kg/ha zu erhéhen. In Hohenlagen bilden 200 kg/ha die normale
Saatstirke. Sommerweizen soll so zeitig wie moglich gedrillt werden (160 bis 240 kg/ha).
Die Saattiefe betridgt bei Weizen 2 bis 4 cm.

Pflege. Der Weizen vertréigt eine Bearbeitung mit Egge und Hacke gut. Zur Lockerung der
obersten Krumenschicht, zum Erhalten im Boden Feuchtigkeit und zur
Unkrautbekdmpfung muf} diese Arbeit im zeitigen Friihjahr, moglichst nach dem Walzen,
vorgenommen werden.

Ernte. Die Mahd mit dem Binderméher wird in der Gelbreife vorgenommen, wenn durch
Aufstellen in Hocken sie nachgetrocknet werden kann. Beim Einsatz von Mahdreschern
erfolgt die Ernte in der Vollreife.
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Roggen

Roggen steht in der Getreideproduktion der Ukraine nach Weizen, Gerste und Hafer an
vierter Stelle. Seine Weltbedeutung ist jedoch gering. Bei Roggen gibt es eine Winterform
und eine Sommerform (Winterroggen und Sommerroggen). Winterroggen wird in
wesentlich groBerem Umfang angebaut als Sommerroggen, der vor allem infolge seiner
kurzen Wachstumszeit nur geringe Ertrdge liefert. Winterroggen wird auch als Griinfutter
angebaut.

Klima- und Bodenanspriiche. Die geringen Wirmeanspriiche und die grofe
Kaltewiderstandsfahigkeit des Roggens ermoglichen seinen Anbau bis in den
hohenNorden.

Typische Roggenbdden sind die leichten Boden, doch gedeiht Roggen auf allen nicht zu
nassen Boden, sogar auf Moor. Roggen besitzt ein gutes Aneignungsvermdégen fiir Wasser
und Nahrstoffe und ist weniger empfindlich gegen Bodensiure.

Vorfucht. Die Vorfruchtanspriiche des Roggens sind gering. Er kann sogar als einzige
Getreidefrucht jahrelang auf demselben Feld angebaut werden. Giinstige Vorfriichte sind
alle Leguminosen, wie Klee, Erbse, Wicke, Lupine, ferner Kartoffel, Raps und Lein.
Diingung. Roggen besitzt ein sehr gutes Aneignungsvermdgen fiir Nahrstoffe, so dal} sein
Diingebedarf nicht grof3 ist. Phosphorsidure und Kali sind vor der Bestellung in den Boden
einzuarbeiten. Der Stickstoff wird erst im Friihjahr in zwei Teilchen verabreicht. Auf
zusitzliche Stickstoffgabe nach dem AhrenschieBen bis zur Bliite reagiert der
Roggengiinstig.

Saat. Giinstige Saatzeit fiir Winterroggen ist die Zeit Mitte bis Ende September, die eine
gute Bestockung gewihrleistet. Friihe Aussaat hat oft Schidlingsbefall zur Folge.
Aussaatverzogerungen (Oktober oder noch spéter) verursachen Ertragsminderungen von
wochentlich etwa 5%.

Sommerroggen soll so zeitig wie moglich gesdt werden. Als Saatmenge je ha sind bei
Drillsaat 90 bis 150 kg fiir Winter- und 100 bis 160 kg fiir Sommerroggen ausreichend.
Die Saattiefe betrdgt 1,5 bis 2 cm.

Pflege. Da sich Roggen rasch entwickelt, sind meist keine besondere Pflegemallnahmen
notwendig.

Ernte. Die Mahd mit dem Binderméher wird bei Gelbreife vorgenommen.

Gerste

Die Gerste nimmt die zweitgrofBte Anbaufliche der Hauptgetreidearten der Ukraine ein.
Die Nutzung erfolgt vorwiegend als Kornerfrucht. Gerste dient ferner zum Herstellen von
Néhrmitteln (Graupen) und als Grundstoff fiir die Bierbereitung. Gerste gibt es in der
Winterform (Wintergerste) und in der Sommerform (Sommergerste).

Klima- und Bodenanspriiche. Wintergerste ist gegeniiber den meisten Klimafaktoren
wenig anspruchsvoll. Sie bevorzugt Kalkreiche, humose Lehmbdden in gutem
Kulturzustand. Auf lehmigen Sand und schweren Bdden bringt sie noch befriedigende
Ertrage. Gegen Bodensdure ist sie sehr empfindlich. Fiir Sommergerste sind geringe
jéhrliche Niederschldge (450 bis 550 mm) und frithe Bodenerwarmung besonders giinstig.
Hinsichtlich des Bodens stellt die Sommergerste die hochsten Anspriiche. Milde
Lehmbdden in Krumelstruktur mit ausreichender Kalkversorgung sagen ihr am meisten
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zu. Typische Sommergerstebdden sind Losslehm undSchwarzerde.

Vorfrucht. Als Vorfriichte eignen sich fir Wintergerste friihraumende Kulturen wie
Friihkartoffel, Winterraps und Speiseerbse. Getreide, Spatkartoffel,Riibe und Mais sind als
Vorfriichte zu vermeiden. Sommergerste sind zweckmiflig nach Riibe und Kartoffel
angebaut.

Diingung. Infolge schwacher Bewurzelung und kurzer Vegetationszeit ist das
Diingebediirfnis der Gerste grof3. Phosphorsdure und Kali sind vor dem Anbau in den
Boden einzubringen. Nach einer guten Vorfrucht ist bei Wintergerste die gesamte
Stickstoffgabe einzubringen. Die Diingung der Sommergerste erfordert grof3e
Aufmerksamkeit, da die Qualitit sehr stark durch Diingung beeinflusst wird.
Ausweichende Versorgung mit Phosphorsidure und besonders mit Kali sind fiir die Gerste
sehr wichtig.

Saat. Etwa Mitte September wird Wintergerste moglichst flach (2 bis 3 cm) ausgedrillt.
Die Aussaatmenge betrdagt 100 bis 160 kg/ha. Sommergerste wird im Mérz bis April, meist
nach Hafer, in 2 bis 3 cm Tiefe gesit. Die Aussatmenge betrigt je nach Klima und Boden
120 bis 180 kg/ha.

Pflege. Wéhrend des Keimens, vor dem Aufgehen, ist das Eggen mit Unkrautstriegel oder
leichten Eggen zur Lockerung, Bodendurchliiftung und Unkrautvernichtung von groBem
Nutzen. Sobald die Gerste drei Blatter entwickelt hat, kann dieser Arbeitsgang wiederholt
werden. Infolge des flachliegenden Wurzelsystems muf3 sie sehr vorsichtig geeggt werden.
Ernte. Wintergerste wird in der Gelb- bis Vollreife geschnitten. Braugerste ist gegen Ende
der Vollreife zu ernten.

Hafer
Hafer steht in der Weltgetreideproduktion nach Weizen, Reis, Mais und Hirse an fiinfter
Stelle. Der Hafer wird infolge des hohen Fettgehalts und der giinstigen Eiweil3-
Starkewertverhéltnis vorwiegend als Futtermittel und zur menschlichen Erndhrung als
Haferflocken und Hafermehl verwendet.
Nach der Farbe des Kornes unterscheidet man Weilhafer,GelbhaferundSchwarzhafer. In
der Ukraine werden vornehmlich Gelb- undWeilhaferangebaut.
Klima- und Bodenanspriiche. Hafer stellt die hochstenWasseranspriicheallerGetreidearten.
Er istdas  Getreide des feuchtkiihlen Klimas. Bei
guterWasserversorgung kann er auf fast allen Béden angebaut werden.
Vorfrucht. Hafer stellt an die Vorfrucht keine groen Anforderungen. Giinstige Vorfriichte
sind auf leichtem Boden Kartoffel und Lupine, auf mittlerem und schwerem Boden
Zuckerriibe, Luzerne, Klee, Mohn, und Lein.
Diingung. Infolge seines gut angebildeten Wurzelsystems und seiner langen
Wachstumszeit kann Hafer die Bodennéhrstoffe besser als Weizen und Gerste aufnehmen.
Neben Phosphorsdure und Kali ist er fiir eine ausreichende Stickstoffversorgung dankbar.
Saat. Die beste Saatzeit fiir Hafer ist die zweite Mérzhilfte. Verspétete Aussaaten bringen
MiBernten. Die Aussaatmenge betridgt je nach Klima, Boden und Lage 90 bis 170 kg/ha,
die Saattiefe ist 3 bis Scm.
Pflege. Hafer ist infolge seiner langsamen Jugendentwicklung besonders durch Hederich
und Ackersenf gefahrdet. Wirksam dagegen sind Eggen und Striegeln vor dem Aufgang
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des Hafers und nach Ausbildung des drittenBlattes.

Ernte. Je nach Ernteverfahren erfolgt der Schnitt in Gelb-, Voll-, bzw.Totreife.

Hafer fiir Vermehrungszwecke darf nicht in der Gelbreife geerntet werden.

Buchweizen

Buchweizen wird hauptsichlich in Mittel- und Siidwestgebieten der Ukraine angebaut.

Klima- und Bodenanspriiche. Der Buchweizen bevorzugt warmes Klima und feuchte

Standorte. Die optimale Lufttemperatur fiir den Keimewachstum ist 15 bis 30 °C. Die

junge Saat ist gegen Frost besonders empfindlich. Bei der Temperatur

- 4 °C kann die junge Saat vollig untergehen.

In der Zeit der Fruchtbildung stellt der Buchweizen hohe Anspriiche an die Licht. Milde

Lehmbdden im guten Kulturzustand sind fiir Buchweizen besonders giinstig.

Vorfrucht.AlsVorfriichteeignensichambestenZuckerriibe, Kartoffel,Silomais und

Hiilsenfriichte. Auf den leichten Sandbdden ist LupinediebesteVorfrucht fiir Buchweizen.

Man soll Buchweizen nach mitderNematodebeschidigten Kartoffeln nicht anbauen. Der

Hafer ist auch dieschlechteVorfruchtfiir Buchweizen. Der Buchweizen selbst ist eine gute

VorfruchtfiirWintergetreide.

Diingung.  Infolgeschwacher Bewurzelung und hoher physiologischen Aktivitat

ist das Diingebediirfnis des Buchweizens groB. Auf den Sandbddenistmehrjdhrige Lupine

ein wertvolles

organischesDiingemittel. MineraldiingungerhohtwesentlichdieErtragevondieserFeldfrucht,b

esondersaufdenBoden,wopH-Gehalt iiber 5,6 ist. Die Stickstoffgabe ist am besten im

FriithjahrvorderBodenbearbeitung einzubringen.Phosphordiingung wird mit Hilfe
derLandmaschinen eingebracht.

Saat. Die Saat soll erst bei der Bodenerwarmung von 12-14 °C fiir die Tiefe von 8-10 cm

erfolgen. Der Buchweizen wird in gut bearbeiteten, tief gelockerten Boden meistens mit

45 cm Reihenabstand gedrillt. Die Aussaatmenge betrdgt 2,5-3 Millionen Saatkérner je

Hektar. Die Saattiefe betrégt je nach Bodenart 6-8 cm.

Ernte. Die Ernte des Buchweizens erfolgt, wenn 75-80% Friichten braun werden. Die

Erntezeit soll nicht mehr als 4-5 Tage dauern.

Der Buchweizen wird mit der Getreidemdhmaschine, die an den Getreidemahdrescher

angehéngt wird, geerntet.

Hackfriichte

Der Hackfruchtbau ist gekennzeichnet durch griindliche Bodenbearbeitung, durch die der
Boden gelockert und das Unkraut bekdmpft werden soll. Insbesondere die
Bodenlockerung hat fiir die Hohe der Ertrige grofe Bedeutung, da sich das Erntegut
(Knollen oder Wiirzelkorner) im Boden ausbildet. Zu den Hackfriichten zdhlen Kartoffel,
Runkelriibe, Zuckerriibe, Kohlriibe, Wasserriibe, Futtermohre und Zichorie. Die grofite
Bedeutung fiir die menschliche Erndhrung hat dieKartoffel.

Verwertung. Hackfriichte dienen der menschlichen Erndhrung, werden verflittert und sind
auch industrielle Rohstoffe.

Kartoffel. Die Kartoffel wird zu Speise- oder Futterzwecken angebaut. Ein Teil der Ernte
bildet das Pflanzgut fiir das folgende Anbaujahr. Die Kartoffel ist wichtiger Rohstoff fiir
verschiedene Industriezweige.
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Zucker- und Futterriibe. Die Zuckerriibe liefert den Rohstoff fiir die Zuckerindustrie, die
Futterriibe das Saftfutter flir die Winterfiitterung des Rindviehs.

Kohl- und Wasserriibe. Die Kohlriibe dient als Wintersaftfutter vor allem fiir Winterkauer
und Schweine. Sie zeichnen sich durch hohen Vitamin C- Gehalt aus. In geringem
Umfang dient die Kohlriibe auch zur menschlichen Erndhrung. Ahnlich wird auch die
Wasserriibe genutzt.

Die erhohte Versorgung mit Nihrstoffen und Humus und die gute Bodenbeschattung
machen die Hackfriichte zu ausgezeichneten Vorfriichten.

Von besonderer Bedeutung ist auch geringer Wasserverbrauch. Hackfruchtbau fiihrt
allgemein zu einer erhdhten Bodenleistung und zu steigenden Ertrdgen in der ganzen
Fruchtfolge. Durch den hohen Futteranteil ermdglicht er besonders in griinlandarmen
Betrieben ausreichende Viehhaltung. Die im Hackfruchtbau notwendige intensive
Bodenbearbeitung fiihrt jedoch mit der Zeit zu einer Humusverarmung im Boden. Die
reichliche Zufuhr von organischer Substanz ist deshalb besonders zubeachten.

Mais

Der Anbau von Mais ist iiber die warme und die gemiBligte Zone der ganzen Welt
verbreitet und nimmt flichenméaBig die zweite Stelle nach dem Weizen ein. In der Ukraine
gewinnt sein Anbau immer mehr an Bedeutung, da er groflere Nahrwertmengen gibt als
andere Getreidearten. Mais wird zur Kornernutzung, zum Herstellen von Silofutter und zur
Nutzung als Griinfutter angebaut.

Nach Form und Grofle des Kornes unterscheidet man Hartmais, Zahnmais, Weichmais,
Zuckermais und andere Formen. Die meisten in der Ukraine angebauten Sorten gehoren zu
Hartmais.

Zuckermais hat flir die menschliche Erndhrung grof3e Bedeutung.

Klima- und Bodenanspriiche. Der Mais ist auerordentlich anpassungsfdhig, so dal} er
sowohl in Trockengebieten als auch in niederschlagreichen Gegenden und in H6henlagen
bis zu 3500 m angebaut werden kann. Hohe Anspriiche stellt er an die Temperatur, er
keimt erst bei 9 bis 10 °C. Die Keimpflanzen sind sehr frostempfindlich. AuBler nalen,
kalten Tonbdden eignen sich zum Anbau vom Mais fast alle Bodenarten. Am besten sagen
thm tiefgriindige, humusreiche und gut durchliiftete Lehmbdden von schwachsauerer bis
neutraler Reaktionzu.

Vorfrucht. Kérnermais ist auf mittleren Béden als eine mit Stalldung gediingte Hackfrucht
zu behandeln. Er 148t sich demzufolge zwischen zwei Getreidearten eingliedern. Obgleich
er mit sich selbst vertrdglich ist, sollte er nicht mehr als zweimal hintereinander angebaut
werden. Als Griin- und Silomais baut man ihn als Zweitfrucht meist nach
Winterzwischenftiichten an.

Diingung. Mais lohnt eine organische Diingung (Stalldung, Griindiingung) besonders
dann, wenn er nach Getreide angebaut wird. Bei Ko&rnermais ist zusétzliche
Phosphorsdure- und Kalidiingemittel wesentlich. Griin- und Silomais erfordern hohe
Stickstoffgaben.

Saat. Die Saat erfolgt von Ende April bis Anfang Mai in gut bearbeiteten, tief gelockerten
Boden als Drillsaat in 60 cm Reihenabstand. Hierbei werden 3 bis 4 Korner in die
markierten Locher gelegt. Bei Silo- und Koérnermais soll der Abstand der Pflanzen in der

38



Reihe 15 bzw. 20 bis 35 cm betragen. Die Saattiefe fiir Kérner- und Silomaisanbau betrigt
je nach Bodenart 4 bis 8 cm.

Pflege. Vor dem Aufgang der Maispflanzen kann aufgelaufenes Unkraut mit Egge oder
Unkrautstriegel vernichtet werden. Nach dem Aufgang bis zur Hohe von etwa 50 cm ist
der Mais mehrmals zu hacken.

Ernte. Zum Zeitpunkt der Kornerreife sterben die Hiillblétter ab. Die Korner haben dabei
ihre sorteneigene Farbe und sind so hart geworden, daf3 sie sich mit den Fingernagel nicht
mehr ritzen lassen. In diesem Zustand enthalten sie noch 20 bis 30% Wasser und miissen
deshalb nachgetrocknet werden. Nach etwa 3 Monaten Trockenzeit ist der Wassergehalt
auf 15 bis 16% zuriickgegangen, so daf3 die Entkdrnung beginnen kann. Hierzu gibt es fiir
kleinere Mengen Handmaschinen, wéhrend gréf3ere Mengen maschinell entkérntwerden.

Zuckerriibe

Zuckerriibe gehort zu den Wurzelgemiisen, die viele Nahrstoffe in ithren Wurzeln
enthalten. Sie sind ertragreich und enthalten mehr Trockensubstanz je Flicheneinheit als
Getreide.

Zuckerriibe nimmt unter diesen Pflanzen besondere Stellung ein. Sie liefert Zucker fiir
Erndhrung der Menschen und Nebenprodukte als Futtermittel.

Zuckerriibe stellt hohe Anspriiche an Standortbedingungen. Die Eignungsgebiete zum
Zuckerriibenanbau sind wirmliche Standorte mit viel Feuchtigkeit, da die Zuckerriibe
gegen Trockenheit empfindlich ist.

Die Zuckerriibe wichst am besten auf warmen, humosen, kalkhaltigen Lehmbdden.

Die Vorbereitung des Saatbettes beginnt nach der Ernte der Vorfrucht. Die besten
Vorfriichte sind Roggen und Kartoffeln. Mit der Fruchtfolge mit drei- oder flinfjdhrigen
Anbaupausen und richtiger Vorfruchtswahl sind bei optimaler Anbautechnik gute Ertrige
zu erzielen.

Man muB tiefe Winterfurche ziehen, um den Boden im Friihjahr feinkriimelig zu machen.
Die Riibensamen werden mit Drillmaschinen ausgesit. Fiir Zuckerriibe ist frilhe Aussaat
erforderlich, weil fiir volle Ertragsbildung 170 Tage notwendig sind. Die Aussaatmenge ist
sehr piinktlich in den Boden abzulegen. Durch die Qualitdt der Aussaat wird die Qualitét
nachfolgender Arbeiten bestimmt.

Die DiingungsmafBnahmen beim Zuckerriibenanbau sind nicht nur auf die Erzielung hoher
Ertrdge zu richten, sondern auf die Erhohung der Bodenfruchtbarkeit. Das ist durch die
Kombination von organischer und mineralischer Diingemittel zu sichern.Die
aussaattechnischen Mittel haben den optimalen Pflanzenbestand zu schaffen, was weitere
mechanische Pflege (Vereinzeln der Pflanzen, Unkrautbekdmpfung, Bodenlockerung,
Pflanzenschutz) ermdglicht.

Die Erntearbeiten (Kopfen, Roden und Transport) sollen bodenschonend und verlustlos
durchgefiihrt werden.

Sonnenblume

Die Sonnenblume wird hauptsédchlich in Ost- und Siideuropa, Mittelasien und Siidamerika
angebaut. In der Ukraine baut man diese Feldfrucht meistens in den Zentral- und
Stidgebieten an. Als Futterpflanze ist sie besonders im Rahmen des Zwischenfruchtanbaus
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weit verbreitet.

Klima- und Bodenanspriiche. Die Sonnenblume bevorzugt trockene Standorte. Von
besonderer Bedeutung fiir die Ertragshohe sind Warme und Trockenheit im Juli und Mitte
August bis Mitte September. An die Bodenart stellt sie keine allzuhohen Anspriiche, wenn
der Kulturzustand gutist.

Vorfrucht. An die Vorfrucht stellt die Sonnenblume keine besondere Anspriiche, obwohl
sie am besten nach einer mit Stalldung gediingten Vorfrucht gedeiht. Der Anbau nach
Getreide 1st moglich.

Diingung. Eine mittlere Stickstoffgabe sollte zum Teil in langsam wirkender Form vor der
Saat und zum Teil in rasch wirkender Form als Kopfdiinger nach dem Aufgang gestreut
werden. Vor der Saat ist sie ausreichend mit Phosphorsdure und Kali zudiingen.

Saat. Die Sonnenblume wird in der ersten Halfte April bis spétestens Anfang Mai
ausgesit. Die Saatmenge betrigt bei Drillsaat 18 bis 22 kg/ha, die Reihenentfernung - 50
bis 60 cm. Und der Abstand in der Reihe — 20 bis 40 cm. Die optimale Saattiefe liegt bei 5
cm.

Pflege. Ist der Bestand aufgelaufen, so ist er sofort zu hacken. Nach der Ausbildung des
dritten Blattpaares wird er vereinzelt. Bis die Reithen geschlossen sind, wird der Bestand je
nach Bodenzustand und Verunkrautung ein- bis zweimal gehackt.

Ernte. In der grofte Teil der Bliitenkorber auf ihrer Riickseite gelb, sind die Friichte voll
gefiillt und tritt Ausfallgefahr ein, dann ist die Erntezeit gekommen. Die Ernte mit dem
Mihdrescher kann erfolgen, sobald bei einem Grofteil der Pflanzen die Blétter trocken
sind und am Stengel herunterhdngen und die Riickseite der Bliitenkorber braun verfarbt
ist. Die Kelchblatter miissen abgestorbensein.
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